



## BOABDIL Y LA PENE- TRACIÓN PACÍFICA

A esta campaña de muertos al por mayor y muertos al menudeo, se le puso el nombre de «penetración pacífica». Bueno: el boceto fué así. Entraremos poco a poco; les echaremos unos durros a los moritos; tocaremos la marcha real; gritaremos ¡viva el rey!, porque este viva es muy estimado en África; y después de algún tiempo pescamos a los moros en las redes de nuestra habilidad, como si hiciésemos boliche. Poco más ó menos, los proyectistas razonaron así. Y si así no fué, conste que razonaron como niños. Se supuso que la obra no sería sangrienta: algunos muertos al detall, y pare usted de contar. Hoy nos apoderaríamos de unas chumberas; mañana de unas datileras; luego de una cábila y más tarde de otra; y hala, hala, hacia dentro, de rondón, sin un alarido; y hétenos aposentados en el más oriental de los mucharabís y contemplando con mirada magnífica los puerros y alárgamas de tierra mora. (No responde el autor de la existencia de esta vegetación en parajes del Profeta.)

¡Oh, la penetración pacífica! Trae esta palabra al recuerdo ese recurso de orador tonto: «Estoy compenetrado con vosotros.» ¡Falta que ellos se dejen compenetrar! Justamente, así nos ocurre en los dominios de Mahoma. «¡Mi, no penetras!»—nos están gritando los islamitas, hace una temporada, en esa jerigonza que es una mezcla de trabucazos y palabras. «¡Mi, no penetras!»—y no penetramos, ni pacíficos ni belicosos. ¡Mahoma frente a Jesús! ¡La cruz y la media luna! ¡El cristiano y el perro moro! No es, Alfonso XIII, un descendiente de Isabel la Católica... Desciende, sí, pero, en otro sentido. Esta obstinada pugna con gentes de chilaba, parece que habla a la caricatura. Y caricatura de lo más burlesco, dentro de lo doloroso, es este afán de lucha con el moro, a quien echamos de casa y continuamos persiguiéndolo en la suya.

Efectivamente: la historia cuenta que el último rey de Granada, Boabdil, pasado algún tiempo de su derrota fijó su residencia en Melilla y allí vivió con su familia y su servidumbre. Conste que no es verdad lo del suspiro del moro: purísima inventiva de cronistas y romanceros. Pero, el hecho cierto es que Boabdil se fué a Melilla y allí le siguieron su corte y sus mujeres veladas... Es éste un dulce alivio ante la adversidad.

La imaginación se puebla de apariciones: algo así como si la sombra del rey moro gritase su venganza. «¡Penetración pacífica!»—parece que diga la imagen espectral del monarca granadino— ¡A mi me llamaron el Rey Chico, quizás con menos razón que a otros reyes que se creen hombres! Para el moro, ese modo de penetrar es un ultraje a la raza. Aún vencidos, aniquilados, siervos, preferimos, a la paz de Alfonso, la paz de Isabel. Y se evaporó el fantasma.

F. AZZATI.

## Nákens, los anticlericales y "El Motín"

Nákens, el formidable Nákens, el hombre de inteligencia luminosa y de férrea voluntad, se extingue lentamente. Al peso de una longevidad transcurrida en tenaz y porfiada lucha, sucumbirá como sucumbió todo.

Su labor de titán, queda perenne en sus innumerables obras y en el baluarte que él construyó con el nombre de «El Motín» para que los hombres de su temple, los recios de espíritu, tuviesen un fuerte inexpugnable desde donde pudieran defenderse de la garra clerical y atacar al clericalismo.

Este baluarte se tambalea al formidable embate del enemigo, que acecha agazapado la hora decisiva en que el general que lo defiende rinda su tributo a la madre Natura, para conseguir su rendimiento.

Los monárquicos lo negaron, y hoy atezaba la Iglesia a la monarquía, imponiéndola en Marruecos al apóstol Santiago, en la iglesia de Nador, y al padre Revilla, que con su intransigencia exalta a la morisma, acreciendo su odiosidad y fanatismo.

Ya se convencieron de que por la maldita influencia del clericalismo, no pasará a la Historia el monarca español con el sobrenombre de «El Africano», vehemente y póstumo deseo de Montero Ríos.

El socialismo y el novísimo sindicalismo españoles, también hubieron de desdenar sus predicas y en lugar de ponerse a su lado combatiendo al enemigo de todo progreso, derivó la lucha a la sola «conquista del pan», y olvidándose de que vale más el hambre libre que el ahito esclavo, sufre actualmente las consecuencias de su error, al ver que el clericalismo, con sus organizaciones de «amarillos» en la ciudad, hace aborrazar su labor con su táctica rompeluégas.

Todos, todos somos fracasados, menos él, que aislado y sin los dispensables elementos para luchar, viejo y pobre, sigue tremolando su gloriosa bandera, sin abatir su altanero orgullo de vencedor.

## Los reos de Benagalbón

Misión de justicia

¿Existirá alguien capaz de negar la justicia del indulto que se pide para los reos de Benagalbón? No hallaremos a nadie que conozca detalladamente lo ocurrido en aquel humilde pueblecito de la atormentada Andalucía que no tienda a través de las horridas cárceles y por encima de los inhumanos códigos y tribunales, inspirados más que en el amor a la ley en el odio feroz de castigos inquebrantables de solidaridad y compasión a la infortunada familia Roldán.

No se explica que el atentado jurídico que supone la prisión de los Roldán haya levantado una escasa explosión de protesta, de no atender a ese histórico aislamiento individualista del español, ce rrado a toda sugestión extraña, analfabeta ó lector de reseñas taurinas é insensible al dolor ajeno.

Cuando españoles ilustres erigían como lema principal de sus programas de reconstitución nacional la escuela, intentaban levantar a la injusticia un formidable muro que no se desmoronara ante los audaces asaltos de los que salvaban ten los más altos principios, preparan a las multitudes para que conocieran los abusos del poder público se ojerieran con el maturo auxilio a la inflexión de los sufridamente perseguidos con vicia irracional. No estamos falta a nuestro lado de los analistas que no pueden oír nuestras voces que demandan piedad para los de Benagalbón. Está explicado.

Pero es preciso y si echamos de menos a esa multitud letrada que hasta ahora resistió a los espionajes de la agitación y en quienes no concuer-

era la campaña que no cesará hasta devolver al pueblo que un día se levantó dignamente contra el caciquismo, a los que hoy sufren en los penales los dolores de la prisión.

Desgraciado del pueblo indiferente ante la lucha del individuo contra los desafueros del poder. Un país digno conocedor de sus derechos cívicos, se apresta siempre a defender al ciudadano contra la ley, cuando ésta no realice su función equilibradora, ó contra las autoridades, cuando éstas sacian perversos apetitos al ejercer su misión tutelar. Y no es obrar así, con esa fin sensibilidad, dejar llevar el ánimo unido, en su loca carrera, a los desatados impulsos del desinterés y de la compasión; es una instintiva defensa. Hoy son los reos de Benagalbón, mañana sólo el Acaso sabe quién caerá a las bruscas acometidas del abuso elevado a ley.

Trabajar por el indulto de los reos de Benagalbón es, además de tarea humanitaria, empujar en el lento camino del progreso jurídico nacional a España, prevenirse de futuras injusticias, hacer más consciente a la opinión pública despertar la necesaria solidaridad de los que deseamos moldear nuestras leyes y tribunales de manera que cumplan dignamente su augusto fin.

Creemos que en este momento decisivo para España no será buen ciudadano quien no haya aportado su humilde esfuerzo a la patriótica empresa de quebrantar los hierros de la cárcel que encierra a los Roldán para forjar con ellos fuertes eslabones que encadenen a los impones responsables de la catástrofe de Annual.

J. ARANHA PRADO.

## FILODOXIAS

Mi estampa de la playa

¡Qué expresión de libertad y de generosa condescendencia tiene el mar en la costa! Para los veraneantes, los pollos «bañistas»—raquíticos pechos viciados por la ciudad las niñas coquetitas—que al quitarse la blanca sábana para entrar en el agua me dan la sensación de que se despojan de la estúpida moral de aldea—las gordas y graciosas matronas—con las lucitas sobre el vientre de la dolorosa y larga fecundidad mediterránea—para todos, el mar es el punto más de reunión donde dar y recibir saludos, donde conversar sobre cosas banales y reír de cosas más banales. Y yo, desde esta terraza osada que se levanta sobre las mismas aguas, me martirisco un lugar en el que no me martirice demasiado el sol, recuerdo con nostalgia los días de borrascas, de niebla negra y amenazante. Toda la costa entonces adquiere el aire severo de la funesta tragedia. Cien ojos, de caras humildes, vibrantes de ansia, escudriñan el fondo misterioso del manso Mediterráneo rebelado, poseo de iracundia divina. ¿Qué es aquello? ¿Es la «Estrella», que bregando desfilada con las olas quiere ganar el puerto? No, no es la «Estrella». ¿Qué es, pues? ¡Oh, ironía de la Naturaleza! Era una nube, una pérdida nubecilla blanca que, con el mismo gozo de un cervatillo, ha bajado a beber en el alborotado mar. Otra vez la ilusión levanta los cien ojos y los cien pechos. ¡Ahora, sí; ahora sí! Todos la distinguen. Los movimientos lentos semejan al bracear desesperante de la agonía. Pero no: la ilusión muere al nacer. Es una banda de miles y miles de pajarracos que, en perfecta formación, avanzan hacia la costa al olor del temporal. Y así sigue el tejer y destejer desde la aurora al mediodía, desde el mediodía al crepúsculo; durante la noche, durante las horas enteras, largas como siglos, impenetrables como signos de cábala. Y la «Estrella» no vuelve. Y

VICENTE ALFARO.

¡FUMADORES!  
USAD MI PAPEL  
DELICIOSO Y EXTRAFINO PAPEL DE FUMAR  
100 HOJAS ESTUCHE INGLÉS  
10 CENTIMOS

TECHE USTED SU CASA, SU ALMACÉN, SU GARAGE... CON

## ROCALLA

PIZARRA ARTIFICIAL COMPUESTA EXCLUSIVAMENTE DE CEMENTO Y AMIANTO COMPRIMIDOS  
JOSE ESTEVA Y C.ª, BARCELONA  
DELEGACION REGIONAL: VICENTE TIMOR  
BONAIRE, 17, PRINCIPAL

## PLAZA DE TOROS

MAÑANA DOMINGO  
¡GRAN ACONTECIMIENTO COMICO-TAURINO!  
¡A REIR! ¡A DIVERTIRSE!  
SEIS NOVILLOS DE CEBALLOS, SEIS  
LOZANO Y ALONSO  
LIAPISERA; CHARLOT; PANAT; BABIERA  
¡RISA PARA TODO EL AÑO! PRECIOS ECONOMICOS

## ECOS

En el Ayuntamiento

La comisión de concejales del Ayuntamiento de Burgos visitó ayer la Casa Consistorial, recorriendo todas las dependencias municipales, particularmente el Archivo, que clogaron como merece y en cuya dependencia entraron acompañados por el Alcalde accidental señor Marica Miranda.

También visitó el Ayuntamiento y, desde luego, el Archivo, el periodista argentino señor Forcelli, a quien acompañaba el vicepresidente de la Asociación de la Prensa señor López.

El agua que se pierde

Desde hace tres días está arrojando agua una boca de riego de la plaza de la Congregación, esquina a la calle de las Comedias. Esta calle, hasta la de Peris y Valero y la del Mar hasta el Círculo de Bellas Artes, están, en parte, intransibles y convertidas en ría chueles.

Como ocurre siempre que estas deficiencias molestan al viandante, es lo más cómodo vapular al Ayuntamiento, como si sólo en nuestra capital hubiese esa clase de inevitables desperfectos urbanos.

Seguramente la Alcaldía dará las órdenes oportunas para que, a ser posible, yo mismo, se restañe el chorro de esa boca de riego.

Manifestaciones del Gobernador

Al recibimos anoche el Gobernador nos entregó la siguiente nota oficiosa: «La voz Valenciana», por tabla, al preguntar al presidente de la Diputación, qué piensa hacer con una Junta provincial de Beneficencia que según dice existe y proveía de fondos a los establecimientos benéficos, con los que recaudaba «por consentirse los recreos», hace la manifestación de que en algunos círculos privilegiados se juega.

Por mi parte no tengo sino decir, como he dicho y repetido hasta la saciedad, que yo prohibo el juego en Valencia, y que el jefe de policía y sus agentes, atentos al cumplimiento de mis órdenes, lo persiguen, y así lo hacen constar aquél todos los días en comunicación oficial que me entrega.

De modo que es agradecer mucho a «La Voz Valenciana» que me indique dónde se dejan de cumplir mis mandatos para castigarlos inmediatamente. Así, pues, como no se tolera el juego de los prohibidos, no puede haber fondo procedentes de ningún círculo de recreo para atender con ellos a la beneficencia pública.

Recordando el señor Cabello Lapidra la denuncia formulada por un colega sobre la invasión de pobres en nuestra ciudad, dijo que había dado órdenes a los jefes de policía y Seguridad, señores Aguilera y Alicart, para que redoblen sus esfuerzos en la recogida de pobres. El Gobernador añadió que, por su parte, hace todo lo que humanamente se puede hacer, pero que, desgraciadamente, no le ayudan en la labor los que podían hacerlo, lamentándose, además, del público, que insulta a los guardias cuando es detenido algún mendigo, siendo los que protestan de la detención, en la mayoría de los casos, los que después culpan a las autoridades que permiten la mendicidad.

DE ARTE

## El monumento a Sorolla

En nuestro colega de Madrid «La Correspondencia de España», leemos el siguiente suelto:

«Valencia, está de luto. Un hombre, tal vez el más representativo y sin duda alguno de los que más gloria conquistaron para Valencia y para España, ha muerto.

El gran artista, en cuyos pinceles cauj la luz del sol y el cielo valenciano, luz creadora, fué un enamorado de su pueblo y su pueblo, que le amó tanto, ha salido a tributarle, al recibir su cadáver, la más noble prueba de admiración, no sólo por su obra, sino también por su vida, porque Sorolla fué ejemplo de energía, de optimismo, de franca alegría, de vencedor, de piedad hacia toda miseria, y de trabajo.

Sorolla, ha muerto, y tras el último homenaje que los valencianos tributaron al recibir su cadáver, que han de guardar como reliquia, sólo resta realizar un esfuerzo para erigir una estatua al insigne artista valenciano.

Mas no entendemos que en esta obra debe sólo su pueblo natal tomar parte: creemos que España entera tiene a un tiempo derecho y deber de contribuir a este postumo homenaje, aunque como es justo, la estatua tenga en la capital valenciana su emplazamiento.

Sorolla ha dejado en toda España ciegos admiradores y devotos amigos, y a nuestro entender bastaría sólo que se nombrase una comisión para llevar a la práctica la idea, comisión que, con escaso trabajo, porque España entera está pronta a rendir al insigne pintor este tributo, llenaría su cometido.

## Junta de Obras del Puerto

Ayer mañana celebró sesión la comisión permanente de la Junta de Obras del Puerto, bajo la presidencia de don Lorenzo Dionis Casasús.

Se adoptaron los acuerdos siguientes: Darse por enterada de la real orden concediendo a la Federación de Sindicatos y a la Unión Gremial, el derecho a que sus respectivos presidentes formen parte de la Junta de Obras del Puerto.

Declarar jubilado a don Alberto Alfaro Altés, jefe de la recaudación de arbitrios, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Solicitar de la dirección general de Obras públicas, la devolución del expediente gubernativo que se instruyó con motivo de ciertas irregularidades en la exacción del arbitrio de muellaje, por el que fué separado don Manuel Carballada del cargo de jefe de la recaudación de arbitrios, al objeto de evacuar la comisión permanente el informe que se le reclama sobre la instancia elevada por dicho señor al ministro de Fomento en súplica de que se le reponga en el cargo que desempeñaba en la Junta y se le satisfagan los haberes que le fueron retenidos. Con tal motivo, hizo constar la comisión su protesta por los términos irrespetuosos para la Corporación con que se produce el solicitante en su instancia y significar a la Superioridad el disgusto que le produce el tener que conocer de nuevo en asunto tan enojoso y ya resuelto con carácter definitivo por real orden de 8 de Agosto de 1921.

Aprobar las cuentas de los gastos de personal y material de las oficinas administrativas de la Junta correspondientes al pasado mes de Junio.

Acceder a la autorización pedida por el Ayuntamiento para atravesar la vía de las canteras del Puig, con bordillo de acera, a fin de urbanizar la barriada denominada María Auxiliante.

Darse por enterada de la real orden de 1.º del actual, fijando las normas a seguir en el estudio y redacción de los proyectos para la ejecución de las obras.

De la copia simple de la escritura de contrato, remitida por la dirección general por conducto de la Jefatura de Obras, para el suministro a la Junta de un auto-bomba de incendios.

De la orden de la dirección general autorizando a la Junta para ceder a la administración de la Aduana una caseta donde instalar una báscula-punte.

De dos disposiciones del ministerio de Fomento, resolviendo una consulta referente a la subvención con cargo a la partida de cinco millones para obras de puertos del presupuesto del ministerio de Fomento, y ordenando se libere a favor de la Junta el primer trimestre de dicho crédito de cinco millones del presupuesto del Estado.

Fueron resueltas diversas reclamaciones sobre el arbitrio de ocupación de superficie en los muelles.

Informar acerca de la tarifa especial que debe aplicarse por arbitrio local a los cementos que se embarquen en este puerto.

Y después de dar cuenta de algunos asuntos de trámite, se levantó la sesión.

## Huelga de obreros del campo en Almusafes

Una comisión de trabajadores del campo de Almusafes, acompañada del señor Azzati, visitó ayer al Gobernador civil señor Cabello Lapidra, para manifestarle que se habían declarado en huelga los trabajadores de dicho pueblo, en protesta contra la pretensión de los patronos que se niegan a aceptar la jornada de seis horas y media para la siega del arroz.

Desde hace algunos años existe un contrato de obreros y patronos que se renueva todas las temporadas. Y siempre ha sido una base inalterable la jornada de aquella duración. Ahora que se va a comenzar la siega (se ha comenzado ya en algunas propiedades) los patronos han denunciado ese contrato y hacen cuestión de gabinete de la indeterminación de horas para la jornada.

Recurrieron unos y otros al arbitraje de la Junta de Reformas Sociales de Almusafes. Pero en ella figura indebidamente el alcalde, no porque lo es, sino precisamente por ser patrono y, por tanto, parte interesada, excepción esta prevista en las leyes. Y los obreros se niegan, muy legítimamente a reconocer imparcialidad a este organismo, compuesto de un modo vicioso é inadmisibile.

El Gobernador civil, señor Cabello Lapidra, escuchó atentamente las manifestaciones de los obreros comisionados.

Seguramente, ante un conflicto como el que se plantea en Almusafes, la primera autoridad de la provincia interviendría. Nosotros deseamos que sea fructuosa su intervención.

Los obreros del campo de Almusafes no piden nada desatinado. Piden tan sólo la ratificación del contrato, como en el año último.

Esperamos que los patronos de Almusafes acepten las propuestas obreras en aras de una concordia social que debería ser defendida con más ahínco por las clases poseedoras. Veremos cómo termina esta cuestión.

Naranjada líquida: El mejor refresco de moda lo encontrará usted en el kiosco Colón, situado en la calle de Jativa, esquina a la de Pi y Margall.

HACIA ALLÁ

Hace ocho días que mártir el barco sobre el mar. El ruido isocrono de su máquina; ese ¡bum! ¡bum! regular y tozudo, me parece á mi algo así como el martilleo constante del progreso, conquistando siempre la naturaleza. Pues bien; nuestro «Wifredo», se hace sus once millas por hora, según me asegura su joven y simpático capitán, y nos llevará tranquilamente en veinticinco días á la Habana. Así sea.

Es un barco que tiene mi edad y que va tan bien como yo; sin reuma ni caluro. Somos mellizos y esto me hace estar á su bordo como quien vá del brazo de un querido amigo.

Nuestra primera escala fué en Málaga. Placidamente recostada en la loma, esta ciudad andaluza, muere en el mar, terminando en hermosa bahía.

En el puerto no se veían nada más que militares en traje de campaña; iban y venían en ajeteo febril; larga ristra de hermosos mulos y caballos esperaban su embarque, amarillos verdosos, enjutos, de rostro cansino y enfermo, envueltos en mantas y tiritando bajo un manto torrido y un calor de 48°. Esta es nuestra puerta de Africa: oficiales y jefes que van á Melilla á cumplir con su obligación y con las exigencias de su carrera; pobres españoles arrancados al campo y al hogar; analfabetos y enfermos que, roídos por el padudismo, vuelven á sus casas llenos de tina y miseria; vienen de conquistar unas piedras más áridas que las de su patria y van á tumbularse á sus hogares pobres y miserables y á contagiarse á los suyos, para que el reguero de momias de Annual, termine en los adhares patrios de nuestro pobre suelo.

Yo recordo como entre sueños la repatriación de tropas del 98. Entonces eran los padres de éstos; ahora son los hijos; mañana los nietos. Nuestra patria en su suicidio, forceja años y años, siglos tras siglos por ascensarse y lo conseguirá, pese á su inmensa sabiduría vital, que conquistó fundos y cambió civilizaciones.

Contra esto, la mezquindad del ciudadano no sabe nada más que enjugar. Vienen á bordo unos cuantos jóvenes que huyen de su patria por no servir en Marruecos; así lo dicen, y huyen cobardes; no expresan su opinión, se callan y escapan... pero, si lo dijeran con valor, quedarían en España, ¿no les aplicarían la ley de fugas?

Cuba, con la ógida administración y dominadora de España, era un inmenso estercorero roído por el tifus y la fiebre amarilla; á los diez años escasos de su libertad, era la nación más sana del mundo; no tiene servicio militar, tiene salud, sus hijos no desertan, porque no tienen bufo ni sangrientos imperialisismos... ¿Cuándo nos emanciparemos de nosotros mismos?

DR. ALTABAS.

A bordo, día 12, á 50 millas de Canarias.

Lo que producen las letras

En un interesante artículo ha dicho un autorizado crítico francés que nos encontramos en la Edad de Oro de la Librería; jamás se han publicado tantos libros como ahora, y á pesar de haber doblado su precio, ha duplicado también la cantidad de público que los compra.

Hace quince años apenas, los escritores de más fama se creían dichosos si llegaban á reunir diez ó doce mil admiradores dispuestos á desembolsar 350 francos para adquirir su última obra. Hoy, cualquier novela de un escritor desconocido alcanza tiradas de veinte y veinticinco mil ejemplares.

Es curioso comparar lo que gana hoy cualquier escritor y lo que ganaban los famosos literatos de antaño.

«Jorge Sand» vendió su novela «Indiana», que todavía se reimprime y se vende, en 1.000 francos. Para ella fué un motivo de orgullo que la «Revue des Deux Mondes» le ofreciera 41 francos por cada página de sus novelas.

En sus comienzos, Víctor Hugo conoció las amarguras de esta penuria. Por 300 francos vendió el original de su «Han de Islandia». Verdad es que, luego de haber contribuido á la quiebra de veinte editores, se indemnizó ampliamente. En 1840 togóvia, el editor Renduel, que había gastado 170.000 francos, en hacer una edición ilustrada de poesías de Víctor Hugo, vendió los 60.000 ejemplares que había tirado á la Sociedad Duriez, en 70.000 francos, que editó otros tomos del poeta y acabó por perder en ello 250.000 francos; pero luego, en los días de gloria, vendió el original de «Los miserables» en 400.000 francos, y «Los trabajadores del mar», en 120.000 francos.

Otro escritor que supo cobrar fué Eugenio Sue. «El Constitucional» le pagó 100.000 francos por publicar en su folletín «El juicio errante». Luego cobró 150.000 francos por autorizar la publicación en tomos. Otro periódico, «Les Débats», le pagó 160.000 francos por publicar «Los misterios de París».

Lamartine gozó también los favores de la fortuna. Ciento cincuenta mil francos le valió la «Historia de la Restauración». En 1847 cedió la propiedad de todas sus obras á una Sociedad que le abonó 350.000 francos y le garantizó una renta vitalicia de 8.000 francos.

Al lado de esto recordábase que Flaubert cobró por su «Madame Bovary» una suma irrisoria, y que Balzac padeció toda su vida apremiantes necesidades de dinero.

Pero hoy hay bastantes escritores franceses, de muy discutibles merecimientos, que ganan cada año más de 100.000 francos. Las grandes firmas doblan esta cantidad.

CASA COLONIA

BLASCO IBÁÑEZ

La Junta de la Casa Colonia Blasco Ibáñez, en virtud de las importantes obras complementarias que ha realizado durante el presente año en este edificio, invita á los centros republicanos y á todos los correligionarios que deseen asistir, al acto de inauguración de las mismas que se celebrará en el pueblo de Buñol mañana domingo.

A dicho acto asistirán representantes de los ayuntamientos de Buñol y de Valencia con el Alcalde accidental señor Marco Miranda, los diputados á Cortes señores Azzati y Beltrán, el ilustre periodista señor Castrovindo y otras distinguidas personalidades.

Las representaciones que asistan deberán llevar sus banderas para la manifestación que se organizará á la entrada del pueblo á la llegada del carro que sale de Valencia á las 9,25,

cuya manifestación terminará en la Casa Colonia, celebrándose acto seguido la visita oficial.

Aprovechando este festival, se celebrará la inauguración de una preciosa bandera, primorosamente bordada, perteneciente á la Juventud de Unión Republicana de Buñol.

Terminado este acto, se celebrará una comida en el comedor de la Casa Colonia, á la cual podrán asistir los que deseen, previa la presentación del correspondiente ticket, los cuales se expenderán en la Casa de la Democracia hasta hoy á la una de la tarde, al precio de diez pesetas.—La comisión.

Acción Republicana

A todos los presidentes de las Juventudes de Unión Republicana de Valencia

Los elementos componentes de la junta directiva de la Juventud de Unión Republicana del Puerto, convoca á la reunión que celebrará en su casa social, Libertad, 110, el martes próximo, á las 9,30 de la noche, para tratar asuntos de gran interés, por lo que se les encarece puntual asistencia.—El secretario, Antonio Abril.

CASINO REPUBLICANO EL IDEAL

DE BURJASOT

La directiva de este Centro en su última reunión acordó por unanimidad abrir una suscripción con objeto de adquirir un retrato grande de Blasco Ibáñez para adornar el salón de actos.

Acto seguido se abrió dicha suscripción, encabezada por la directiva y los señores siguientes:

La directiva, 25 pesetas; José Moreno Santamaría, 2; José Folch Pascual, 2; Vicente Muñoz Rog, 2; Ramón Picher, 2; Andrés Zamorano, 2; Enrique Rubert, 2; Vicente Fabra Sancho, 2.

Total, 39 pesetas. Sigue abierta la suscripción.

Se ruega á todos los correligionarios pasen por secretaría de nueve á once de la noche si desean contribuir á la citada suscripción. Ya daremos cuenta de las cantidades recaudadas en estas mismas columnas.—La directiva.

Vida municipal

Terminada la lista cobratoria de los arbitrios sobre balcones y rejas que, á menos de dos metros de altura de la vía pública, tengan voladizo ó abran al exterior, y por las puertas de calle que abran á la vía pública, correspondiente al actual ejercicio de 1923-24, queda expuesta al público por término de diez días, en cuyo plazo podrá ser examinada por los contribuyentes interesados, el efecto de que aduzcan las reclamaciones que crean pertinentes.

Valencia 31 de Agosto de 1923.—El Alcalde accidental, Vicente Marco.

Recaudado ayer por arbitrios:

Matadero general, 3.870,94 pesetas. Idem del Grao, 358,76. Idem del Cabanal, 152,95. Estaciones sanitarias, 556,52. Análisis y examen de substancias, 252,02. Circulación rodada, 500. Extraordinarios, 427,44. Debitas, 1,459. Total, 7.537,63 pesetas.

ENSEÑANZA

Escuela laica La Luz

Terminado el periodo de vacaciones, el lunes 3, quedará abierto el curso escolar de 1923-24, pudiéndose matricular todos los días. La junta, deseosa de que nada falte á los niños, tanto en instrucción como en higiene, ha introducido nuevo material, aumentado el profesorado y ha hecho reformas en el local que han de agradecer los padres de los alumnos y éstos en particular.

En la secretaría de la Escuela de Bellas Artes, queda abierta la matrícula oficial, á contar desde el día primero hasta el 30 del presente mes.

Los derechos de matrícula se abonarán en papel de pagos al Estado y en un solo plazo y serán de ocho pesetas por asignatura ordinaria y de quince aquellas en que sea necesario el modelo vivo ó la práctica de ejercicios en el campo.

Con arreglo á lo prevenido por el estatuto vigente del Magisterio, han sido nombrados por el cuarto turno maestros en propiedad: Doña María Simón Llovat, directora de la escuela graduada de Villanueva del Grao; doña Desamparados Pou Vila, maestra de sección de la misma escuela; doña Adelaida Lorente Albert, de la de Sof de Ferrer; doña Dolores Moliner Marco, de la de Vall de Uxó; don Jaime Costa Simó, de la de Masalfasar, y don Federico Aloy Selic, de la de Benisanó.

SOCIEDAD ANÓNIMA VOLTA Maquinaria eléctrica y de riegos PASCUAL Y GENIS, 26 VALENCIA

DE TOROS

El nuevo reglamento para las corridas

Como oportunamente hemos anunciado se ha publicado en la «Gaceta» el nuevo reglamento para las corridas de toros que ha de empezar á regir desde el 1.º de Enero próximo.

Su mucha extensión nos impide reproducirlo íntegramente; sin embargo, como en líneas generales difiere poco del actual, nos limitaremos á recoger los extremos más importantes.

Se dispone en el artículo 5.º que todas las localidades de la plaza estarán numeradas y que la empresa no podrá disponer de las cantidades recaudadas en los despachos de billetes hasta una hora después de la terminación del espectáculo.

Artículo 22.—Las reses que se destinen á la lidia en las corridas de toros habrán de tener la edad mínima de cuatro años para cinco y no excederán de siete.

Artículo 23. El peso mínimo de los toros en vivo será el de 545 kilogramos, en los meses de Octubre á Abril inclusive y de 570 en los restantes del año, debiendo ser sustituidos los que no lo tuvieren cuando la operación del pesaje se efectúe previamente ó incurriendo la empresa en la multa de 500 pesetas por cada infracción en los casos en que la falta se compruebe después de muertas las reses.

Artículo 24. La comprobación oficial de peso en las plazas de Barcelona, Bilbao, Madrid, San Sebastián, Sevilla, Valencia y Zaragoza se hará por medio de romanas ó básculas instaladas en los corrales, ante el delegado de la autoridad, los subdelegados de Veterinaria y el representante de la empresa, no obstante lo cual, ésta, de acuerdo con el ganadero y sólo á los efectos del contrato celebrado, podrá comprobar también el peso de los toros en el encerradero.

En las demás plazas, la referida comprobación se efectuará después de muertas las reses, apreciando el peso de la canal en un 52,50 por 100 del en vivo, siendo tolerado un 5 por 100 de error.

Del resultado del peso oficial se levantará acta, que suscribirán las citadas personas y un agente de la autoridad, que actuará de secretario.»

Con arreglo á este artículo, la canal de los toros deberá pesar de Octubre á Abril inclusive 271 kilos y en los restantes meses del año, 284 kilos.

Nos parece una injusticia que se cargue á la empresa la multa de 500 pesetas por cada res que no arroje en la romana el peso indicado.

Este castigo debe imponerse al ganadero. El artículo 35 dice así: «Queda terminantemente prohibida la colocación de burileros en el redondel, salvo en los casos de encontrarse conveiente algún lidiador, cuya circunstancia habrá de ser debidamente justificada ante la autoridad.»

Verán ustedes cómo siguen en su sitio los burileros, que, según un aficionado amigo, tan humorista como de lengua tajante, es una cosa «para los cagnones. Cuando torebaren los hombres no se atrevían á eso.»

Artículo 25. El reconocimiento facultativo para acreditar la sanidad de las reses y su utilidad para la lidia se efectuará únicamente con arreglo á lo preceptuado en las reales órdenes de 10 de Febrero de 1911 y 26 de Febrero de 1916, por los subdelegados

de Veterinaria designados por la dirección general de Orden público en Madrid, y los gobernadores civiles en las demás provincias, ante el delegado de la autoridad y con asistencia del empresario y del ganadero ó de sus representantes, con dos días de anticipación al de la corrida, ó antes si la empresa lo solicitase.»

Acercá de los espectadores, se publican, entre otras, las disposiciones siguientes: «Artículo 40. Los espectadores de tendidos, gradas y andanadas, deberán dirigirse al respectivo asiento por frente al número que indique su billete y no podrán pasar á ocuparle mientras la lidia de cada toro se halle en el último tercio.»

Si por una deficiente clasificación de localidades de sol y de sombra resultase perjudicado algún espectador, tendrá derecho á ser colocado en asiento de la clase que indique su billete, y si esto no fuera posible, á la devolución de su importe, si la reclamase antes de comenzar la corrida.

Artículo 50. Todos los espectadores permanecerán sentados durante la lidia, quedándoles prohibido expresamente: tener paraguas ó sombrillas abiertos desde que empiece el espectáculo, profanar palabras escandalosas ó obscenas que ofendan á la moral y decencia públicas, tirar cenizas encendidas y ceniza de cigarrillos, quemar papeles ú otros combustibles, cubrir con banquetas ó almohadillas las respectivas localidades, golpear, pinchar ó arrancar al toro las banderillas si saltare al callejón, y arrojar al redondel objeto alguno que pueda perjudicar á los lidiadores ó interrumpir la lidia.

Los infractores serán corregidos precisamente con multas y los responsables de la falta última con la de 50 pesetas como mínimo.

Artículo 51. El espectador que se arrojar al redondel será inmediatamente retirado por lidiadores ó dependientes, que le entregarán á la autoridad, la cual le impondrá la multa de 50 pesetas la primera vez, castigando la reincidencia con 250 ó con el máximo de 500 pesetas, imponiendo el arresto supletorio siempre, en defecto del pago de la multa, y debiendo entregar al juzgado, como culpable de desobediencia, al que incurriere en la tercera falta. El presidente de la corrida y la autoridad gubernativa carecen de facultades para condonar estas multas, con arreglo á la real orden de 2 de Enero de 1909.»

Los picadores de reserva.

«Art. 58.—Los picadores de reserva no deberán hallarse en el redondel al salir el toro y solamente podrán actuar cuando los de tanda se hallaren heridos ó desmontados; por tanto, cuando éstos se encuentren á caballo y en disposición de picar, se retirarán aquéllos.»

Esto mismo hemos venido sosteniendo en todas nuestras revistas de toros, por estimar un abuso intolerable el que se eche por delante á los reservas como carne de cañón.

En lo sucesivo, y haciendo hincapié en el artículo copiado, insistiremos hasta conseguir que sea respetado y cumplido.

Y cuenta que no fiamos gran cosa en la eficacia de lo nuevamente legislado, ante lo que viene ocurriendo, en que toreros, ganaderos, empresas y autoridades, se pasan los reglamentos por la cruz de los pantalones.

Verdad es que el público tampoco sabe imponerse, más que cuando el abuso es muy gordo.

La recaudación en las corridas de Bilbao

«El Liberal» de Bilbao, al dar cuenta del resultado favorable de las pasadas corridas de feria, escribe lo siguiente: «A pesar de la crisis, la recaudación total en las corridas de feria, en nada ha desmerecido de la de otros años; por el contrario, la ha superado.

El ingreso ha pasado del medio millón de pesetas y la ganancia, líquida, no bajará de los cuarenta y cuatro mil duros.

Lo que consignamos con la mayor satisfacción, ya que la cantidad citada se destina al remedio de muchos males, tanto en la Casa de Misericordia como en el Hospital civil.

Un aplauso á la comisión organizadora.»

La campaña de Charlot

Los auténticos Charlot, el Chispa y su Botones, que llevan toreados hasta fin de Agosto sesenta y dos corridas, tienen contratadas para Septiembre las fechas siguientes:

Día 2, Parentis (Francia); 6, Aranjuez; 8, Almedralejo; 9, Córdoba; 10, Ayamonte; 11, Huelva; 12, Tomelloso; 13, Zamora; 16, Burdeos; 18, Valladolid; 20, Llanes; 23, Santander; 28, Torrijos, y 30, Bilbao.

La corrida de mañana

Esta tarde estarán expuestos en los corrales de la plaza los novillos de don Diego Ceballos, que mañana han de ser lidiados en la corrida á beneficio de la Caja de socorros mutuos de los empleados de la Diputación.

En la primera parte, los novilleros Leopoldo Lozano y Rafael Alonso, estoquearán dos novillos; en la segunda, Llapicera, Charlot y el Botones, en otros dos, lucirán su vis cómica, que es inimitable, y en la última, Panat y Babiera harán gala de su toro especial, acompañados de Calsetini, Mandanga y Montero.

La combinación es para reír sin parar, puesto que el cartel lo integran los elementos más cómicos que hay en el toreo.

Por la tarde, á las horas de costumbre, se despacharán localidades y entradas en las taquillas de la plaza, y ésta se verá llena mañana, seguramente, por el fin á que están dedicados sus productos.

OBRERAS

Sindicato único del ramo de la alimentación. —Habiendo este sindicato llegado á un acuerdo con los dueños del café Marí y café del Stadium Valenciano, queda solucionado el conflicto que estos señores tenían pendiente con este sindicato, y por lo tanto, queda levantado el boicot.—La administrativa.

Sindicato único del ramo de laborar madera de Valencia y su radio.—Compañeros: Se os convoca á la asamblea general del ramo, que se celebrará mañana domingo, día 2 de Septiembre, á las diez de la mañana, en uno de los salones de la Casa del Pueblo en construcción, sita en los solares de San Agustín.—La administrativa.

Sociedad Unión Terrestre.—Compañeros: Se os convoca á junta general para mañana á las nueve y media de la misma, por segunda convocatoria, siendo válidos los acuerdos que se tomen, en nuestro domicilio social.—El secretario, B. Camps; presidente, M. García.

La Constructora Valenciana.—Celebrará junta general ordinaria mañana á las nueve y media de la misma, para discutir con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas, gestiones de la junta directiva, preguntas de los asociados y proposiciones de los mismos.

Se recomienda la puntual asistencia de todos los asociados por tener que tratarse asuntos de gran importancia.—La directiva.

UNA BODA

Ha contraído matrimonio nuestro querido amigo, el culto y celoso funcionario del juzgado municipal del distrito de San Vicente, don Julio Gascó Zaragoza, con la distinguida y hermosa señorita María del Consuelo Blasco Chiner, siendo apadrinados por don Rafael Gascó y doña Carmen Chiner Guillem, hermano y tía, respectivamente, de la enamorada pareja.

Firmaron el acta como testigos, el comandante-jefe de Seguridad don José Alicart, don José Climent, juez del distrito de San Vicente, don Julio Casinos y don Joaquín Torres, asistiendo al acto gran número de invitados, entre éstos la plana mayor del futbolismo valenciano, que quiso testimoniarnos con su presencia la gran estima en que tienen al contrayente, uno de los buenos equipiers del Valencia F. C.

Terminada la ceremonia, los recién casados y el numeroso acompañamiento, se trasladaron á la morada de los padres de la feijz desposada, siendo obsequiados con un espléndido lunch.

Los, desde hoy, señores de Gascó-Blasco, salieron en viaje de bodas para Barcelona, París y Vichy, visitando, de regreso, San Sebastián, Santander, Madrid y Zaragoza. Deseamos á los jóvenes desposados feliz viaje y dichas sin fin.

STADIUM

ESTA NOCHE A LAS DIEZ

CINE y VARIETES

PEPITA MARTÍNEZ

Precoz canzonetista

Banquita Valencia

Bella y elegante canzonetista

MARUJITA PALES

Monísima y amada bailarina

HERMANAS DASSY

Duetistas y Cupletistas - bailarinas

MARIA AZNAR

Sin rival cantadora de aires regionales

Entrada general, 50 cts. Preferencia, 75.

EL SUCESO DE AYER

Explosión en un taller de pirotecnia

Ayer circuló á última hora de la tarde por Valencia, y hasta llegó á ser recogido por uno de nuestros colegas de la noche, el rumor de que en el pueblo de Godella y en casa del pirotécnico Vicente Caballer, había ocurrido un grave accidente del que resultaron tres heridos, uno de ellos gravemente.

Se añadió, explicando lo sucedido, que trabajando en la confección de cohetes, á un operario le explotó uno entre las manos, iniciándose un incendio que tomó rápidamente gran incremento, derrumbándose la techumbre del obrador, quedando dentro tres obreros que no tuvieron tiempo de escapar y á los que sacaron los vecinos con graves quemaduras, siendo trasladado el más gravemente herido en un automóvil particular al Hospital.

Teniendo en cuenta este último detalle del rumor, nos dirigimos al Hospital en busca de más detalles.

Afortunadamente pudimos hablar con quien por haber ayudado al traslado del grave herido, había escuchado de labios de éste el relato de lo sucedido.

José Rausell Ferrer, de 30 años, soltero, domiciliado en Bétera, calle Cuevas de Mallorca, núm. 7, que desde nace algún tiempo trabaja como pirotécnico en el taller que en las afueras del pueblo de Godella, cerca de la masía del barón de Campo Olivar posee Vicente Caballer, se hallaba ayer tarde, á las cuatro, aproximadamente, trabajando en la confección de cohetes para un castillo, cuando en el momento mismo en que con una pequeña maza de madera, como es costumbre, atacaba un cohete, se encendió éste, haciendo explosión entre sus manos, comunicándose el fuego á una regular cantidad de pólvora que el obrero tenía cerca, produciéndose un incendio, comenzando á quemarse los utensilios de trabajo y muebles próximos á la mesa en que estaba la pólvora.

José Rausell comenzó á dar voces en demanda de auxilio porque se hallaba solo en el departamento en que esto ocurría, y á sus gritos acudieron dos compañeros de trabajo que se hallaban en otro departamento contiguo, sofocando entre los tres el siniestro.

Como vieron que Rausell sufría quemaduras que le producían extraordinario dolor, luego de ser asistido de primera intención por un médico de aquel pueblo, en un automóvil particular le trasladaron al Hospital provincial de nuestra ciudad, donde ingresó á las 8,15, apreciándole el médico de guardia doctor Soler Alós la amputación traumática del dedo meñique izquierdo y quemaduras de primero y segundo grados en ambas muñecas, mitad inferior de los antebrazos, región dorsal de los pies y varios puntos de la cabeza.

Su estado se calificó de grave. Como desde el Hospital dieran aviso al juzgado del ingreso del herido, el juez en funciones de guardia don Pedro Abal, dispuso constituirse en el benéfico establecimiento y junto con el secretario judicial señor Soriano, oficial señor Seive y alguacil señor Marqués, comenzó la instrucción de las oportunas diligencias sumariales.

«La Novela Semanal»

«El Cínico, encumbrado», corresponde al número de esta semana. Su autor, Díaz Caneja, es uno de esos escogidos que saborean los más hermosos triunfos.

Y esta novelita, por sí sola acreditaría la fama de cualquier escritor.

El magnífico Ozores, genio del lápiz ilustra la narración primorosísimamente. 25 céntimos.

Delegación de Hacienda

Habiéndose anunciado con retraso en el «Boletín Oficial» de la provincia, el comienzo de la cobranza de las contribuciones é impuestos del Estado en las cuatro zonas de esta capital, el delegado de Hacienda ha dispuesto se prorrogue la recaudación voluntaria de dos trimestres, hasta el día 4 inclusive, del mes de Septiembre.

El delegado de Hacienda ha señalado para hoy el pago de las nóminas de personal.

STADIUM INAUGURACION DE LA TEMPORADA DEPORTIVA DOMINGO Y LUNES, DIAS 2 Y 3 DE SEPTIEMBRE, A LAS 4:45 TARDE DOS GRANDES PARTIDOS INTERNACIONALES DE FOOT-BALL ORGANIZADOS POR EL GIMNASTICO F. C. IMPERIA LISBOA CLUB DE LISBOA (PRIMER EQUIPO COMPLETO) CONTRA GIMNASTICO F. C. EX CAMPEON DE LA REGION VARIOS AÑOS PRECIOS Palcos paseo con seis entradas, 20 ptas. Idem pista con seis entradas, 18 ptas. Sillas de rellano, 3 ptas. Idem pista primera fila, 3 ptas. Idem idem segunda fila, 2,50 ptas. Preferencia numerada, 2,50 ptas. General sombra, 1,50 ptas. General sol, 0,75 ptas. Laterales portería, 1,50 ptas.

LAS ARENAS

HOY SABADO, 1.º DE SEPTIEMBRE

Balle extraordinario en el gran Salón Restaurant

DOS ORQUESTAS JAZZ-BAND

DE 10:30 NOCHE A UNA DE LA MADRUGADA

GRAN BAILE

Teatro Luna Park Nueva empresa

TEMPORADA DE GRANDES ATRACCIONES

HOY Sábado 1.º de Septiembre de 1922 HOY

3 metros de fuego, 3! EL BOLIDO HUMANO

En su arriesgado salto de esta noche, atravesará un círculo de fuego de tres metros, lo cual hace que la emoción sea mayor aún.

EXITO INDESCRIPITBLE

Estreno de los episodios 7.º, 8.º y 9.º de

LAS JOYAS DE UN IMPERIO

El quinteto BA-TA-CLAN, amenizará la velada.—El espectáculo comenzará a las 10:15

DEPORTES

EN MESTALLA

Para mañana domingo ha organizado el Valencia F. C. un interesantísimo partido entre su equipo reserva y el Xátiva F. C., que será su primera exhibición ante la afición valenciana.

El Xátiva F. C., es uno de los mejores equipos de la provincia y aunque de novel historial, éste es brillantísimo. Mañana, en el domicilio social, de once a una de la mañana, se despacharán localidades y entradas.

CONVOCATORIA

Se comunica a todos los socios del Levante F. C., que mañana a las 4,30 se celebrará un partido de entreno, siendo necesario la presentación del recibo del mes de Agosto pasado para poder presenciarlo.—La directiva.

CICLISMO

La sociedad Velo Club celebrará excursión mañana a Serra. Almorzar y comer en la fuente del Lenditche y regresar por la tarde. Punto de salida: Torres de Serranos, a las cinco de la mañana.

Juego de pelota

Trinquete de Pelayo

Ayer fueron Sueca, Marchalenes y Fanalero, rojos, contra Fuster (hijo), Andrés de Alboraya y Cabrelles, azules. El partido se disputó para Fuster, pero aún se hizo mucho más a causa del Moliner, que estuvo muy flojo, por lo que el equipo azul fue derrotado; en este partido Fuster ha estado bastante bien, pero aún puede estar mejor y aunque le vimos muchas jugadas buenas, no es el escalero de otras veces que ganaba los tantos de poder a poder, aun teniendo enfrente elementos más potentes que los de hoy. Como es natural, la cátedra salió por el equipo rojo, y durante el primer juego del partido se fué empalmando tanto el tanto, hasta llegar al juego 20; los dos siguientes se los apuntan el equipo rojo. El tanto éste al 50 por 25 azules, se dan tantos de 20 por los rojos y se aceptan. Fuster aparece de firme y logra apuntar el tanto 45, ganando los iguales de 20 y de 15, rematando el partido el equipo rojo. Resumen: del equipo rojo, los tres bastante bien; del azul, Fuster y Cabrelles, bien, y Moliner, mal. El público ni fu ni fa.—RAQUETA

Partidos en Buñol

Con motivo de las fiestas que tienen lugar estos días en la Suiza valenciana, la Junta de festejos, queriendo que entre ellos no faltara el clásico juego valenciano de pelota, organizó tres partidos, cuyo efecto recabó el concurso del gran Lloco y del rejocante y maravilloso maestro del juego de calle Fuster de la Llosa (padre) y elementos de Turis y Yátova. El interés de estos partidos consistió en el debut del Lloco como jugador de calle frente al formidable galochero Zurdo de Yátova. En el primer partido, el juego del Zurdo quedó casi anulado por el formidable feridor Fuster, que si en el juego de trinquete es un buen jugador, en la calle es un as por su juego eficaz y la animación extraordinaria que da a los partidos con sus graciosas y ocurrencias salidas. Venció el bando del Lloco, el cual se nos reveló, asombrándonos como jugador de calle. El segundo partido se concertó entre Lloco, Fuster y elementos de Turis y Yátova, no tomando parte el Zurdo, contra los jugadores de Buñol. Este hizo una hermosa demostración de juego bonito y noble, en el que Lloco nos afirmó la inmensa cantidad de jugador que lleva dentro este pelotari, que venció también en este partido. En el tercer partido intervinieron otra vez el Zurdo de Yátova, que estuvo formidable, con ganas de sacarse la espina, pero no pudo conseguirlo, pues el Lloco desplegó un juego fuerte, seguro, elegante y eficaz durante dos horas y media, ganando los cincuenta tantos del partido íntegro y consagrándose como rey de la calle. El que lo es en todas partes. ¿Verdad, Pepel...? En los tres partidos se distinguieron, además de los dichos, el Zurdo de Turis, Peirero de Turis y Fuentes, Pérez y Cortés de Buñol. En resumen: un éxito del festejo y otro más mayor del Lloco y Fuster de la Llosa.—DEMOFILO GARCIA.

DE LA REGIÓN

UTIEL

Los festejos que en la feria que se celebra anualmente en esta ciudad, durante los días del 6 al 15 de Septiembre, serán los de este año como sigue:

Día 6.—A las diez, inauguración de la feria, con asistencia del Ayuntamiento y la banda de música municipal; a las once, descubrimiento de las lápidas de rotulación de calles, conmemorando los nombres de los ilustres patrios Nicolás Ruiz, General Pereyra y José María Ballesteros, en cuyo acto se pronunciarán discursos por eminentes oradores; a las doce, encierro de los seis toros de don Sabino Flores, que han de ser lidiados el día 11, y por la tarde descajonada en la plaza de Toros de las seis reses de la señora marquesa de Villagodio, que se lidiarán el día 12; a las diecisiete, una traca de 500 metros.

Día 7.—A las diecisiete horas, en el Real de la feria, concierto musical por la laureada banda municipal de esta ciudad, que dirige el inteligente maestro don Patricio Escamilla; a las veintidós, verbena en el Real de la feria, con premios para las señoritas que mejor luzcan el mantón de Manila al estilo andaluz.

Día 8.—Al amanecer, diada por la banda municipal; y al anochecer disparo de un castillo de fuegos artificiales.

Día 9.—A las veintidós, concierto musical en el Real de la feria, bailes populares y disparo de una traca de 1.000 metros.

Día 10.—Inauguración de la feria de ganados; a las diecisiete, concierto musical y elevación de globos pilotados por célebres aeronautas.

Día 11.—Primera corrida de toros, en la que se lidiarán seis hermosas reses de don Sabino Flores, de Peñasosa, por los valientes diestros Manuel Martínez y Manuel Báz «Litri»; a las veintidós, concierto musical. Día 12.—Segunda corrida de toros, en la que serán lidiados seis hermosos novillos de la acreditada ganadería de la señora marquesa viuda de Villagodio, de Valladolid, por los afamados matadores, Manuel Martínez, Manuel Báz «Litri» y Félix Rodríguez; a las veintidós, concierto musical. Día 13.—Concurso musical de varias bandas de la región y cinematógrafo público en el Real de la feria, donde se exhibirán preciosas cintas. Día 14.—Cueñas estilo chino, amenizando el acto la banda municipal y disparo de un precioso juego de fuegos sueltos artificiales. Día 15.—Gran cabalgata alegórica, concierto musical, disparo de un hermoso castillo de fuegos artificiales, confeccionado por el inteligente pirotécnico don Ramón Enguitanos y como final de feria, a las veinticuatro horas, se disparará una gran traca en colores, que medirá 4.500 metros. En los teatros Nuevo y Salón Pérez, actuarán compañías de zarzuela cómica, compuestas por artistas de gran renombre, por cuya causa el número de abonos pedidos es grandísimo.

TRICOLOR.

SUCESOS

Atropello.

En el Hospital provincial ha ingresado una anciana de nombre Juana Montalvo Benito, que presentaba la fractura del hueso derecho, producida por un atropello.

Robo.

A la portera de la casa núm. 252 de la Avenida de los Aliados, María Martínez Pardo, le han sustraído, mientras ha ido a comprar al Mercado, varias prendas de ropa y algunas alhajas.

El juzgado de Serranos ha instruido diligencias.

Detenidos.

Por los agentes Más y Villalba, han sido detenidos los «topistas» Juan García Bodino y Luis Abano Puig.

También ha sido detenido el espadista Domingo Claros Navarro (a) Castelloner.

Muerte repentina.

En la calle del Marqués de Cáceres, del pueblo de Pedralva, ha fallecido repentinamente un hombre, al parecer por diosero, cuyo cadáver no ha podido ser identificado, por carecer de documentación.

El muerto parece tener unos 55 años, y vestía peliza color café, pantalón obscuro, alpargatas blancas y gorra negra, todo muy deteriorado.

Fractura.

También ha sido curado en el Hospital, José Estellés Puchades, de 27 años, mozo de un almacén de la calle de Guillén de Castro, que ofrecía probable fractura del radio izquierdo, de pronóstico reservado.

Se ha producido dicha lesión en un accidente del trabajo.

Muerto en un pozo negro.

En un pozo negro de la finca que posee en Cuart de Poblet don Carlos Carbonell de la Cuadra, sita en la calle de Trafalgar, núm. 4, ha muerto asfixiado el albañil Bautista Sanmartín Juan, quien también había notado síntomas de asfixia y fué salvado por varios compañeros. El juzgado entiende en el asunto.

Desgracia.

En la casa de campo llamada «Bacoro», del término municipal de Ayora, ha sido hallado el cadáver de Francisco García Martínez, de 17 años, que al ir a alcanzar la escopeta se le disparó, causándole la muerte. Reconocido el cadáver por el médico forense don José Abarca, le fué apreciada una herida en la cabeza, con fractura del cráneo.

Accidentes del trabajo.

Comunica al Gobernador la alcaldía de Villanueva de Castellón, que en la fábrica de papel de Moróder Hermanos, cayó, desde una cubierta que estaba desmontando, el operario Ramón Solá Moscardó, de 64 años, resultando con la fractura de la base del cráneo.

El desgraciado Solá falleció a las cuatro horas del accidente.

Alarma.

En la calle de San Martín se produjo anoche, a las 10,30 aproximadamente, alguna alarma por notar la portera de una de las casas de esta calle que el establecimiento situado en la planta baja que hace esquina a la calle de Luis Vives, tenía el cierre metálico de una de sus puertas abierto.

Avistada una pareja de Seguridad de lo que acontecía, con las precauciones naturales penetró en el establecimiento, practicando un minucioso registro por si se trataba de un intento de robo, y como no vieran nada que les inspirara sospechas, salieron de nuevo al exterior, habiendo vigilado el establecimiento durante el resto de la noche y madrugada, pues el dueño se halla veraneando en un pueblo cercano a la capital y se desconocía el paradero del encargado.

TEATRALES

CINE MODERNO

Este salón está cada día más animado, tanto por los nobles programas que se exhiben, como por la temperatura benigna que se disfruta. A esto hay que añadir el estrepitoso éxito alcanzado ayer con el estreno del primero y segundo episodios de la sensacional película «La esposa desdénada» que tiene un argumento de un interés y sugestión sin precedentes y escenas de verdadera emoción interpretadas por la intrépida y temeraria artista Ruth Roland, que hace una verdadera creación de la misma. Con tanto aliciente se le desea una buena temporada a esta popular empresa.

PLAZA de TOROS

HOY, A LAS 9:45 NOCHE: SÁBADO JAPONÉS :: GRANDES REGALOS

Repetición de LA MONTERÍA (DOBLE)

en vista del éxito alcanzado.

1.º LA SOMBRA DEL MOLINO

2.º LA MONTERÍA (DOBLE)

Todo el repertorio de la obra doble. Gran acontecimiento teatral.

PAPEL DE FUMAR CLASICO

Acreditado entre los buenos fumadores por ser su calidad superior a todas las marcas extranjeras. ELEGANTISIMO ESTUCHE INGLES. A 10 cént.

NOTICIAS

Un acto meritorio. El vigilante sanitario del arbitrio sobre carnes, Pedro Espada, se encontró en la vía pública un cheque contra el Banco Hipotecario Americano, por una respetable cantidad. El citado empleado puso el cheque en manos de su jefe, el delegado administrativo del arbitrio sobre carnes y nuevos arbitrios, don José Canut, en poder del cual se halla a disposición del que acredite ser su dueño.

Es digna de elogio la conducta del empleado Pedro Espada.

El presidente de la Diputación provincial señor Juan Serrano, ha marchado a Sueca, donde pasará el mes de Septiembre. Ayer, y mediante el arqueo correspondiente, hizo entrega de la presidencia al vice señor Aparicio Albiñana.

«Prensa Roja» ha puesto a la venta esta semana el número 45 de «La Novela Roja», que publica «El prisionero», emocionante novela del gran escritor ruso Máximo Gorki. Precio: 20 céntimos, en toda España.

También ha puesto a la venta esta semana el número 7 de «Situetas», que publica la de don Miguel Unamuno, por José Sánchez Rojas.

En la portada aparece un retrato de Unamuno, original del ilustre pintor Demetrio Montserrat. De venta en toda España, a 25 céntimos ejemplar. Para pedidos, Alcalá, 177, Madrid.

Pagos de la Alcaldía:

El Alcalde accidental, señor Marco Miranda, firmó ayer los siguientes libramientos: Carruajes Batalla de flores, 2.000 pesetas; suscripción Enciclopedia Espasa, 90; indemnización alquiler casa maceros, 1.496; premio banda Unión Musical Torrente, 2.500; ídem ídem pasobible, 250; palcos función benéfica, 60; expropiación terrenos vía pública, 508,01; gastos entierro pintor Sorola, 186; tinta oficinas administración carnes, 40; materiales papeos, 911,50; ídem Matadero general, 1.086,50; ídem navimantado, pesetas 3.543,20; 40 por 100 multas guardia municipal, 305,60.

El Centro Instructivo Republicano del distrito de la Audiencia, remitió oportunamente el siguiente telegrama:

«Señor presidente del Consejo de ministros.—Los abajo firmantes socios casino republicano distrito Audiencia, piden para soldados Márcia benignidad, esperando Gobierno liberal no olvide petición; ello distanciaría para siempre de la izquierda española.—Adelantado. Crispo, Sarrión, Baco, Lara, Abad, Borenguer, Barroso, López, Vilata, Martínez, Pons, Esteve, Lleó, Valero, Guzmán, Peris, Peiró, Novella, Vila, Cazala, Coll, Prats, Rubio, Prats Serra y Carreies.»

Laboratorio sistema Kodak MANERO. Plaza Porchets, 14.

URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya).—Agua azogada, especiales para la intermedades del aparato respiratorio. Plante memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación. Devesa Temporada oficial. 1.º de Septiembre.

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva, y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompible de todas las mejores marcas, dirijase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

LAS ARENAS

CINE PROYECTA PARA HOY Curiosidades de la Universal La película en seis partes N.º H GA FUEGO Por HERBERT RAWLINSON AMOR y POLVORA Por ROY ACTWELL A LAS 10:30 DE LA NOCHE

Cine MODERNO

Hoy grandes programa, hoy. La preciosa película en cuatro partes La venta en los negocios

EXITO COLOSAL EXITO INMENSO EXITO GRANDIOSO de los primero y segundo episodios de la sensacional película

Esposa desdénada

Gran creación de la intrépida y temeraria artista RUTH ROLAND Completará la sesión la comedia El fotografo Precios de costume

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 4:30, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Molina de Gandia, Joréns de Valencia y Reig de Doria (rojos) contra Fuster de la Llosa (hijo), Espig de Valencia, y Fuster de la Llosa (padre), azules. Faciles: cuerda a 60 tantos. Retador bando azul.

Curiosidades de la Universal

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y malditas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en anemias (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

Joaquín Blasco

ediciones de Taquígrafos y Francés. Calle de Maldonado, 42 3.º, 1.º

Espectáculos

PLAZA DE TOROS. A las 9:45: La sombra del molino y La Montería.

De 4:30 tarde a 10:30 noche. Luna Park.

Temporada de variedades.—Grandes atracciones todos los días.

Otra transmisión entre una hija y su madre.

Esta sensación telegráfica me fué señalada desde Rusia el 12 de junio de 1899.

«Yo tenía diez años. Mi madre vivía a cien verstas de mí. Una mañana oí que llamaban a la puerta, y el ruido del timbre me produjo un sobresalto en el corazón. Me eché a llorar y sufrí una gran crisis nerviosa. El llanto y el malestar duraron todo el día, sin que pudiese explicar la causa. Al siguiente día, por la noche, recibí una carta, anunciándome la muerte de mi madre, acaecida precisamente a las ocho, el mismo día de mi llanto y de mi malestar.

Elena Danitowich.

Tyraspol (Rusia)»

(Carta 663.)

Estas transmisiones mentales entre madre e hija son frecuentes. Aunque las manifestaciones telegráficas de moribundos son suficientes para fundar nuestras convicciones, creo que cuando encontramos en nuestro camino otras de diferente índole, nuestro deber es anotarlas. Son otras tantas piedras para el edificio del porvenir. Leyendo últimamente la obra de Pablo Auguez (Hugues) titulada «Manifestaciones de los espíritus» (París, 1857), llamó mi atención el siguiente relato, publicado en el «Correo de Lyon»:

«Hace tres meses aproximadamente, los esposos B., honrados obreros tejedores, movidos por un sentimiento de noble conmemoración, recogieron en su casa en calidad de criada, a una muchacha de los alrededores de Bourgoín, casi idiota, que habían encontrado en la carretera de Brignais, donde está situada la casa en que viven.

El domingo último, entre las dos y las tres de la madrugada, fueron despertados por los gritos desgarradores que lanzaba la criada, que dormía en una habitación contigua a la de sus amos.

La señora B., encendió una lámpara, corrió y encontró a su criada en un estado de exaltación difícil de describir. Recordándose los brazos en horribles convulsiones, llamaba a su madre que, según aseguraba, acababa de ver morir ante sus ojos.

Después de consolar lo mejor que pudieron

a la pobre muchacha, la señora B., volvió a acostarse. Ya estaba casi olvidado el incidente, cuando en la tarde de ayer, martes, el cartero llevó una carta del tutor de la muchacha, comunicando a ésta que en la noche del domingo al lunes, entre las dos y las tres de la madrugada, había muerto su madre a consecuencia de las heridas que se produjo al caer por una escalera.

La pobre idiota salió ayer mañana para Bourgoín, acompañada del señor B., su amo, con objeto de hacerse cargo de la parte que le corresponde en la herencia de su madre, cuya muerte había visto en sueños.

Aunque según parece no se realizó ninguna encuesta para comprobar el hecho, es difícil suponerlo inventado. Además, como un gran número de otros análogos han sido rigurosamente comprobados, el que antecede puede añadirse a la suma respetable de observaciones relativas a estas «visiones intuitivas», como se decía antes, ó, para decirlo con más precisión, de comunicaciones psíquicas a distancia. Es de notar que aquí no puede invocarse una explicación de coincidencia fortuita, producida por las inquietudes de la protagonista, con respecto a su madre, porque ésta no murió ni de vejez ni de enfermedad, sino de un accidente súbito é imprevisto.

Lo mismo sucede con la observación siguiente, que me ha sido comunicada por mi hermano Ernesto Flammarion. Entre los escritores cuyas obras publicaba, encontraba una joven y elegante mujer, Gina Saxe-Bey, premio de belleza en el concurso de Niza. Había llamado mucho la atención en una fiesta que dió mi hermano en 1894 para reunir a los principales autores de su importante casa editorial.

«Yo había publicado—me dice—tres novelas de ella, pero como cesó de escribir, la tenía totalmente olvidada: Diez años después, encontréme en mi sustral de la Avenida de la Opera, un viernes hacia las tres de la tarde, experimenté bruscamente la sensación persistente de la imagen de aquella encantadora mujer. Mi sorpresa fué tanto mayor, cuanto que no había pensado en ella desde hacía mucho tiempo.

Al día siguiente recibí una esquifa de defunción. Al informarme de los detalles de aquel fin inesperado, supe que había

de profesor y administrador del colegio de señoritas de Mosou y no quería someterse a tratamiento alguno, no le creíamos seriamente enfermo.

El día 21 de Diciembre, mi hijo después de cenar en compañía de su esposa y de dos amigos, quiso dar un paseo. Hacía una hermosa luna. Sus pensamientos eran agradables y aligeros. De pronto—eran las diez de la noche—atavesó por su espíritu un pensamiento horrible que le obligó a pararse bruscamente. Fué como un relámpago: «Papá se muere». Todo su ser se estremeció. Cuando volvió a casa habló de esto a su esposa que procuró consolarle.

Peró precisamente aquel día 21 de Diciembre, a las diez de la noche, mi marido tuvo un síncope que acabó con su vida en veinticuatro horas.

Así tiene usted, señor y querido maestro, dos hechos absolutamente verdicos que le someto para que haga de ellos el uso que juzgue más conveniente en bien de la instrucción general.

Eugenia de Berkout.

Louga 7 de Marzo de 1900» (Carta 1925.)

Si observamos hechos en todos los países y en todas las condiciones, podemos añadir que en todas las edades, incluso en la infancia. Una carta, fechada el 21 de Julio de 1920, me señala la siguiente observación:

«Mi marido acaba de referir una vez más que perdió a su abuelo «hacia la edad de ocho años» y que el anciano fué encontrado una mañana inanimado, tendido en el entarimado. Desde hacia tres días guardaba cama. Una noche mi suegro velaba al enfermo mientras su esposa desahucaba un rato en casa, cerca de sus dos hijos, que dormían. De pronto, mi futuro marido se incorporó en el lecho y gritó a su madre: «¡Mamá, mamá! ¿Qué haces? ¿Duermes? ¡El abuelo ha muerto!» Mi suegra, un tanto impresionada, impone silencio a su hijo, que volvió a acostarse y a dormir sin despertarse de nuevo. A las cuatro de la mañana regresó mi suegro y dió a su esposa: «Mi pobre amiga, todo ha terminado! ¡Tu padre ha muerto!»—«¿A qué hora?»—«A media noche». Era la hora exacta en que había sido advertida por su hijo, quien al despertar no guardaba recuerdo alguno.

Tomo II.

Mi marido, que cuenta a ora e a en a y nueve años, está dispuesto a recibir la veredict del hecho y también mi suegra, que todavía vive y que a n no ha un mes no refería el caso. Si desea usted comprobar, sería cosa fácil.

Juana Luquet.

París»

(Carta 1307.)

La transmisión telegráfica no me parece abundantemente cierta, teniendo en cuenta que el niño había oído hablar a su alrededor de la situación desesperada de su abuelo. Sin embargo, puede inscribirse entre los hechos que debemos comparar.

Posco muchos análogos en mi colección de documentos, lo que refuerza su valor, y citaré entre otros el siguiente que no puede visionar mediante la misma hipótesis. ¡Kara visión de un niño!

«Mi madre tenía entonces cuatro ó cinco años, cuando una noche se despertó sobresaltada é incorporándose en el lecho y causando el susto natural a sus padres, exclamó por tres veces: «¡Muerto, muerto, muerto!» Sin embargo, como se trataba de una ni muy nerviosa, no se concedió importancia a esto y se creyó que era una pesadilla. Pero durante el día se recibió un telegrama anunciando la muerte de su abuelo maerno, muerto acaecida precisamente a la hora en que había gritado esas tres palabras.

Debo decir que ni ella ni sus padres sabían que estuviere enfermo el anciano.

Este é hecho que me ha referido mi madre misma, la cual guarda de él un imborrable recuerdo.

Uno de sus lectores del departamento del Gard, que no quiere dejar de señalarlo e de hecho, pero que prefiere no sea conocido su nombre,

(Carta 73.)

N. S.»

Es evidente que en este caso no podemos imaginar una autosugestión en la niña.

No sólo existen lazos psíquicos entre los miembros de una familia, entre abuelos y nietos, entre madres e hijos, No sólo entre las lavas de la eleccion con. Existen lazos morales. En Abril de 8.º, recibí la comunicación siguiente:

«Mi madre es muy afectuosa. Todas las

Servicio de trenes

Estación del Norte

Líneas de Játiva, Alcoy y Madrid

HORAS DE SALIDA DE VALENCIA

Tren-tranvía a Játiva y Alcoy, a las 6.30. Idem a Játiva, a las 9.01. Expreso a Madrid (martes, jueves y sábados), a las 11.04.

HORAS DE LLEGADA A VALENCIA

Mixto de Madrid, a las 7.05. Expreso de Alcoy y Játiva, a las 8.51. Correo expreso de Madrid, a las 9. Correo de Madrid, a las 10.20.

Líneas de Castellón y Barcelona

HORAS DE SALIDA DE VALENCIA

Tren mercancías a Castellón, a las 6. Idem a Barcelona, a las 8.04. Idem expreso a Barcelona, a las 9.40.

HORAS DE LLEGADA A VALENCIA

Tren correo de Barcelona, a las 8.30. Idem expreso de Castellón, a las 10.30. Idem mensajerías de Castellón, a las 15.31.

Línea de Utiel

HORAS DE SALIDA DE VALENCIA

Correo a Utiel, a las 9.25. Mixto a Utiel, a las 16.30.

HORAS DE LLEGADA A VALENCIA

Mixto de Utiel, a las 9.21. Correo de Utiel, a las 19.45.

Línea por Manises

HORAS DE SALIDA DE VALENCIA

Salidas.—A las 6, 9.30, 14.10 y 18. Llegadas.—A las 7.45, 10.08, 13.30 y 19.30.

Línea por Paterna

HORAS DE SALIDA DE VALENCIA

Salidas.—A las 6, 10, 14 y 18. Llegadas.—A las 8.11, 9.38, 13.33 y 19.11.

Línea por Bétera

HORAS DE SALIDA DE VALENCIA

Salidas.—A las 6.10, 7.40, 9.10, 11.15, 12.40, 14.10, 15.40, 17.10, 18.40 y 20.10. Llegadas.—A las 7.30, 9.00, 10.30, 12.00, 13.30, 15.00, 16.30, 18.00, 19.30 y 21.

Moncada.—De las 5.40 a las 2.40, cada media hora.

Descendente: De las 7 a las 21.50, cada media hora.

Línea de Rafelbuñol

Salidas.—A las 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18 y 19.15, 17.19, 19.19 y 20.19.

Llegadas.—A las 7.19, 9.19, 11.19, 13.19.

Cierre de la Lonja

Día 31 de Agosto de 1923

Arroz.

Benloch, en cáscara, a 36 pesetas los 100 kilos; idem blanco corriente 00, a 50 idem idem; idem blanco corriente 0, a 50.50 idem; idem blanco número 1, a 51 idem; idem blanco número 2, a 52 idem.

Salvados de arroz.

Cilindros, de primera, a 30 pesetas los 60 kilos; idem de segunda, a 24 idem; idem de tercera, a 18 idem; idem de cuarta, a 12 idem.

Salvados de trigo.

Arenilla, a 38 pesetas los 100 kilos; idem de primera, a 34.50 idem; idem de segunda, a 32 idem; idem de tercera, a 30 idem; idem de cuarta, a 28 idem; idem de quinta, a 26 idem; idem de sexta, a 24 idem.

Varios.

Avena, a 31 pesetas los 100 kilos; cebada, a 28 idem; habas, a 40 idem; habones blancos, a 40 idem; idem negros, a 47 idem; yedros, a 40 idem.

Aceites.

Servido a domicilio. De Oliva, de 22 a 25 pesetas arroba de 10,650 kilos; Man-China, de 18.50 a 19.50 pesetas idem.

De semilla (sin envase).

Mozambique, a 171 pesetas los 100 kilos; Bombay, de 170 a 180 idem; chílo corriente, de 175 a 180 idem.

Industriales (con envase).

Coco, de 135 a 140 pesetas los 100 kilos; Coromandel primera, a 165 idem; idem segunda, a 155 idem; linaza crudo, a 180 idem; idem cocido, a 185 idem; ricino primera presión, a 216 idem; idem segunda, a 195 idem; idem de orujo verde, a 90 idem; amarillo natural, a 104.50 idem; idem colorado, a 120 idem.

Harinas.

Fuerzas. Gran fuerza, a 87 pesetas los 100 kilos; Fuerza F. F., a 75 idem; F. S.; a 68 idem. Blancas: A. B. C., a 54 pesetas los 100 kilos; A, a 60 idem. Doradas: Tiernas, I, a 72 pesetas los 100 kilos; idem E, a 68 idem; idem L, a 55 idem.

Línea por Manises

HORAS DE SALIDA DE VALENCIA

Salidas.—A las 6, 9.30, 14.10 y 18. Llegadas.—A las 7.45, 10.08, 13.30 y 19.30.

Chufas.

Garbilladas, a 1,15 pesetas kilo, escogidas, a 1,05 idem; corrientes, a 0,90 idem. Nota facilitada por Francisco Ros.

Cajahuets.

Fábrica, a 72 pesetas los 100 kilos; primera, a 42 pesetas los 50 idem. De tres y cuatro granos: Corriente, a 36 pesetas los 50 kilos; primera, a 44 idem; marón, a 45 idem; mondado, a 106 pesetas los 100 kilos. Nota facilitada por R. Pons.

Envases.

Para arroz, de 80 kilos, a 1,35 pesetas; idem idem de 50, a una; idem trigo, de 100, a 1,50. Nota facilitada por el señor Cebrada.

Aitramucos.

Cribados, gordos, de 52,50 pesetas los cien kilos; origen gordos, a 30 idem.

Avelanas.

De primera, a 258 pesetas los 100 kilos. De segunda, a 251 idem; cáscara corriente, a 66 pesetas los 58 kilos; idem cribada, a 8 idem; idem negra, a 70 idem.

Trigos del país.

Mañileño, a 38 pesetas los 100 kilos. Huerta, de 38 a 41 idem idem. Aragón, de 43 a 40 idem idem. Candeal, a 45 idem idem. Andalu, de 35 a 37 idem idem. El precio del trigo es con saco, comprendido y sobre vagón. Nota facilitada por R. Pons.

Algarrobas.

De 1,50 a 2 pesetas la arroba en los centros de producción.

Piñones.

A 380 los 100 kilos.

Maíz.

Del país, de 4,60 a 4,80 pesetas la barchilla; argentino, a 32,50 pesetas los 100 kilos. Nota facilitada por R. Pons.

Alubias.

Pinet, a 91 pesetas los 100 kilos; francesas nuevas, a 83 idem; amonquill, idem a 84 idem. Precios con envase. Extranjeras, a 70 pesetas los 100 kilos. Nota facilitada por R. Pons.

Pulpas.

De remolacha seca, a 200 pesetas la tonelada.

Garbanzos.

De Castilla, número 26, a 195 pesetas los 100 kilos; idem número 24, a 184 idem; idem número 20, a 170 idem. Clase arrugados para remojo, de 45-46 semillas, en 30 gramos, a 120 pesetas los 100 kilos; idem de 48-50 idem, a 115 idem. Clase pelones, para remojo, de 48-50 semillas, en 30 gramos, a 98 pesetas los 100 kilos; idem de 56-60, a 82 idem. Nota facilitada por G. Cubel.

Azúcar.

Blanquilla superior, a 1,75 pesetas kilo; idem caña, a 1,72 idem; idem segunda, a 1,65 idem; cortadillo, a 2,15 idem. Nota facilitada por F. Quinos.

Almendras.

Procedentes de Mallorca: Corrientes, sin cáscara, a 223 pesetas los 100 kilos; propietario, sin frozos, a 250 idem; avellanada, a 280 idem. Escogido inca a 2,8 pesetas.

Procedentes de Reus:

Esperanza primera, a 285 pesetas los 100 kilos idem segunda, a 267 idem; largueta, a 335 idem; común, a 260 idem; mollar, en cáscara, a 68 pesetas los 50 kilos; marcona, a 340 pesetas los 100 kilos; común, a 260 idem.

En los centros productores:

Almendra común, en cáscara, a 5 pesetas barchilla; marcona, en cáscara, a 8 pesetas doble decálitro.

Cafiamones.

Italianos, a 50 pesetas los 100 kilos.

Azafrán.

Se cotiza de 200 a 205 pesetas la libra castellana.

Abonos.

Materias puras: Sulfato de amoníaco, 24,25 por 100 52,50 pesetas. los 100 kilos. Nitrato de sosa 15,16 id. a 41,50 id. id. Nitrato de cal 13 id. a 36,50 id. id. Sulfato de potasa 99,93 idem, a 33 idem idem.

Superfosfato de naves 18,20 idem, a 20 idem idem. Superfosfato de cal 16,18, a 11 id. id. Superfosfato de cal 18,20 idem, a 12,50 idem idem. Superfosfato de cal 15,17 idem, a 10,20 idem idem. Superfosfato de cal 13,15 idem, a 9,20 idem idem.

Sulfato de hierro, a 15,50 idem idem. Pezuña triturada, a 40,50 idem idem. Asta triturada, a 37,50 idem idem. Azufre flor sublimado 98,99 por 100, a 36,50 idem idem. Abono completo La Espiga de Oro, con la siguiente graduación: Nitrógeno amoniacal, 11,13 por 100. Acido fosfórico, 5,7 por 100. Potasa anhidra, 3,4 por 100. Hierro, 1,3 por 100. Magnesio, 1,2 por 100. A 30,50 pesetas los 70 kilos.

Sulfato de cobre, 98,99 por 100, a 93,50 los 100 kilos. Ozclín, a 50 pesetas la caja de seis botas con 24 litros. Con envase de origen. Estos precios se entienden para mercancía puesta sobre carro Grao-Valencia. Para género puesto sobre vagón, 0,50 más por 100 kilogramos. Únicamente los superfosfatos de cal tienen el mismo precio sobre carro que sobre vagón. El nitrato de cal va envasado en sacos impermeables de 100 kilos aproximadamente.

Última cotización en el extranjero: Sulfato de amoníaco, 24,25, a libras 15-10-00. Nitrato de sosa 15,16, libras 13-0-0. Estos precios son por tonelada inglesa, para género C. I. F. Valencia. Embarque inmediato. Notas facilitadas por Leonardo Perla.

Genado.

Peso Matadero: Lanar, carneros, a 3,65 pesetas kilo; idem ovejas, a 3,40 idem. Vacuno, novillos, 3,35 pesetas kilo; idem vaca, a 3,15 idem. De cerda, blancos, a 31 pesetas la arroba; idem negros, a 30 idem. En cuadra una peseta meno.

Lanas.

Valencianas, vellón, de 28 a 29 pesetas arroba 12,780 kilos. Extremeñas, idem, de 46 a 56 pesetas arroba de 11,500 kilos.

Añina, a 244 pesetas, idem arroba de 12,780 kilos.

Nota de J. B. Bardo.

Impresiones

Aunque aún no es una realidad, se baruntan ya el cambio de precios de algunos géneros, como los garbanzos. A la calma actual sucederán pronto oscilaciones notables.

Fondos públicos

VALORES

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 interior 1908

Table with columns for bond type, value, and price. Includes entries like Serie F, de 50.000 pesetas, E, de 25.000, D, de 12.500, etc.

4 por 100 interior 1919

Table with columns for bond type, value, and price. Includes entries like Serie F, de 50.000 pesetas, E, de 25.000, D, de 12.500, etc.

4 por 100 perpetuo exterior

Table with columns for bond type, value, and price. Includes entries like Serie F, de 24.000 pesetas, E, de 12.000, D, de 6.000, etc.

4 por 100 amortizable

Table with columns for bond type, value, and price. Includes entries like Serie F, de 25.000 pesetas, D, de 12.500, C, de 5.000, etc.

6 por 100 amortizable

Table with columns for bond type, value, and price. Includes entries like Serie F, de 50.000 pesetas, E, de 25.000, D, de 12.500, etc.

Obligaciones del Tesoro al 6 por 100

Table with columns for bond type, value, and price. Includes entries like Serie A, de 500 pesetas, Banco de España, etc.

Banco de España, Bonos.

Table listing various bonds and their prices, including Banco de España, Bonos, Idem Hipotecario, Idem Castilla, etc.

POR TELÉGRAFO

EXTRANJERO

Fascista asesinado

Comunican de Trieste que el secretario del partido fascista en dicha población, señor Moraza, ha sido asesinado a tiros.

Príncipe encarcelado

El Cairo.—Ha sido encarcelado en Alejandría el príncipe Halmi, perteneciente a la familia real egipcia, que ha matado a su esposa, en el cuarto del hotel donde se hospedaban.

Provisión de la cartera de Correos.

El doctor Hoefle, diputado católico del centro, ha sido nombrado para desempeñar la cartera de Correos en el Gabinete del Reich.

La situación internacional parece agravarse

Roma.—Se tienen noticias de un nuevo incidente entre soldados de la policía marroquí, pertenecientes al tabor mandado por oficiales españoles y la guardia consular italiana.

Francia é Inglaterra gestionarán una solución satisfactoria

París.—«Le Gaulois» dice que es probable que Inglaterra y Francia se pongan de acuerdo para gestionar de los gobiernos de Roma y Atenas, una solución satisfactoria del incidente surgido a causa del asesinato de la Misión italiana.

Condiciones humillantes

Londres.—El Gobierno griego persiste en su opinión de que el saludo a la bandera italiana en los funerales por las víctimas del atentado, son condiciones humillantes. La nota italiana no ha sido publicada todavía, pero se teme que al conocerse motive desórdenes contra Italia.

madres lo son, pero en la mía la afección es casi enfermiza. ¡Tan grande es! Cuando muere un miembro de la familia, tiene que guardar cama durante lo menos ocho días, y hasta en el tercer y cuarto aniversarios, se ve obligada a no levantarse en un par de días. Dicho esto, vengamos a los hechos.

Yo estudiaba medicina y vivía lejos de los míos. Siempre que he estado enfermo, mi madre decía en familia: «Mi hijo está enfermo». Yo recibía carta de casa comunicándome los temores de mi madre, y mi hermana añadía: «Se empeña en que estás cansado. Tranquilízate». No se engañaba.

Lo más notable es lo siguiente: Tres veces fui a verla y hearla, sin prevenirla. A nadie prevenía de mi viaje. Para llegar hasta casa de mis padres tenía que hacer treinta y seis horas de viaje. Cuando para el correo ya han cerrado en mi casa. Pues bien, el día que yo debía llegar, mi madre no quería que se sentasen a la mesa: «Espero a mi hijo», y ella misma había preparado los platos de yo prefería. La familia se burlaba de ella: «Vamos a cenar frío esta noche; pero no te dejaremos que devuelvas a la hoguera esa botella de vino añejo que has sacado para tu hijo, tu cariño de hoy». Pero yo llegaba y esto sucedió tres veces.

El año pasado me encontraba en Argelia y fui a Francia para hacer mis exámenes definitivos. No escribí a mi casa, pero encontrándome en la facultad recibí una carta de mi hermana diciéndome: «Mamá asegura que has venido a examinarte y que se han aprobado; pero de ser cierto nos hubieras avisado antes a salir de Argelia». Esta carta había sido dirigida a Argelia.

Esto es lo que deseaba comunicar a usted. Si algún día le es útil este documento, publíquelo, pero lo ruego que no haga figurar más que la inicial de mi nombre.

Dr. F.

Dróme.

(Carta 595.)

La conmoción mental que se describe a continuación es del mismo orden. Me ha sido comunicado este caso como observación personal, por el célebre pintor polaco Jan Styka en la siguiente carta fechada el 2 de Noviembre de 1920:

«Querido maestro y amigo: He aquí el hecho de que le he hablado:

Sucedía en 1912. Mi hijo Tadeo y yo habíamos salido para Menton, con objeto de ir a Gorbio y visitar el Sanatorio. Llegados a Menton, no encontramos el auto que hace el servicio entre esta población y Gorbio. Nos vimos obligados a entrar en una conitería y tomar algo para tener derecho a usar el teléfono y pedir que viniera a buscarnos un auto. Mientras llegaba éste y tomábamos un chocolate, fui presa, de pronto, de pensamientos angustiosos a propósito de mi nietecito, Casper, que tenía entonces siete años. En aquel momento es cuando me di cuenta de lo que somos padres y abuelos para nuestros hijos y nietos. Mi pensamiento fué hacia el padre de mi esposa, que también se llamaba Casper. ¡Y con el corazón acongojado me puse a llorar a legítima viva!

Mi hijo, sorprendido, me preguntó qué me sucedía. Le conté que pensaba en mi nietecito y que no sabía por qué me había impresionado tanto. Pues, bien; veinte días después, supe por una carta de mi hija que en el momento en que yo me encontraba tan trastornado, un domingo, a la misma hora, el pequeño Casper había sufrido en Gracovia una operación gravísima y estuvo en peligro de muerte.

¿Este era el misterio de mi emoción? ¿No se trata de un fenómeno de telepatía que controla la tesis experimental que usted sostiene?

Jan Styka.

(Carta 4.206.)

Esta sensación mental a distancia nos muestra que los fenómenos se observan fuera de los casos de muerte, cuando ocurren accidentes graves y operaciones a las que no sigue la muerte. Comodaciones transmitidas por ondas etéreas.

¿Cómo están previstos, determinados, nuestros destinos? ¿Cuáles son los lazos, las afinidades que actúan sin que nosotros lo sepamos?

La señorita Germana Sars, que reside en Burdeos, me señaló, con fecha 3 de Junio de 1910, un hecho fisiológico muy curioso y rogándome que no publicara los nombres. Veámoslo:

«La doctora X... perdió en 1918 un sobrino muy inteligente. Este niño vivía en Burdeos y tenía una prima hermana nacida el mismo año, el mismo día y a la misma hora que él.

Los dos niños se querían mucho, se parecían y se escribían cartas en las que había algo más que amistad, algo como un amor naciente.

Pues, bien; los dos niños murieron el mismo año, el mismo día y a la misma hora y de la misma enfermedad, el uno (la niña), en París, y el otro, el niño, en Burdeos.»

(Carta 4.152.)

La entenebrecida unión, en la vida y en la muerte, de estos dos niños, sugiere más de una reflexión. La encuesta que yo he realizado sobre este hecho y otros fenómenos señalados por la narradora, me ha proporcionado, como siempre las confirmaciones más completas. Estas simpatías integrales son raras, pero innegables, y se manifiestan, sobre todo, entre miembros de una misma familia, entre amigos, entre amantes. Citaré algunas de las que figuran entre mis documentos.

Veamos por ejemplo, una sensación telepática experimentada entre hermanos gemelos:

«Y» tenía una hermana gemela que me inspiraba un cariño mucho más intenso que el que generalmente reina entre hermanas y hermanos.

Mi hermana se encontraba en casa de unos amigos, a unos 20 kilómetros de mi domicilio. Cierta mañana recibí una carta de estas amigas previniéndome que mi hermana se encontraba ligeramente indispuesta, pero que no era cosa de cuidado.

La noche de aquel mismo día, en el momento en que me disponía a cenar en compañía de mi hermana menor, dejé caer súbitamente la cuchara de mis manos, y exclamé: «¡Dios mío, mi pobre hermana ha muerto!»

Desgraciadamente era cierto. Media hora después de esta advertencia (si así puede llamarse), recibí un telegrama anunciándome aquella muerte, que no había previsto.

Existe en esto un hecho extraño, que jamás he podido explicarme. No firmo porque la publicidad me infunde horror.

P. B.

30 de Marzo de 1909.

(Carta 378.)

Aun siendo de lamentar el anónimo que

guarda el lector, singularmente tímido, creo que su relación es verdadera y la doy a conocer. Si con tanta frecuencia tenemos miedo a la publicidad, es porque nuestros adversarios, ignorantes nos ridiculizan con una lamentable inconsciencia que defiene todo progreso. Sin embargo, estas observaciones merecen toda nuestra atención.

Otra transmisión entre hermanos:

«Un domingo, encontrándose almorzando en Escocia una familia muy unida, compuesta de ocho personas, una de las hijas, Mariana Griffiths, se levantó de la mesa y se dirigió al jardín. La buscaron y la hallaron sentada, con la cabeza entre las manos, mirando atentamente, paralizada por el miedo, una balsa de agua. De pronto lanzó un grito de angustia que le arrancó la visión de que su hermano había muerto ahogado.

Este hermano, de dieinueve años de edad, muy querido de su hermana Mariana, se encontraba entonces a 14 millas (22 kilómetros) de «Blackhall», en donde vivía la familia, y se ahogó precisamente a aquella hora en Firth-of-Foth, tomando el baño. Era el domingo primero de Agosto de 1869.»

Es imposible dudar de que este hermano, al sentir que iba a perecer ahogado, transmitió a su hermana la conmoción mental de su desgracia.

Identica sensación entre madre é hijo, referida por Lombroso, que señala, entre otros, el curiosísimo ejemplo de comunicación telepática, de moribundo, siguiente:

«El señor T. Bruza, de treinta y siete años de edad, de constitución delicada, tuberculoso, neuropat. se encontraba comiendo en Superga, cerca de Torino. Era el 3 de Agosto de 1900, a mediodía. De pronto, cesa de comer y rompe a llorar asegurando que ve a su madre moribunda en Asy, sin que hubiese tenido noticia alguna de que se encontraba enferma. No hubo medio de tranquilizarle y salió para Asy, donde se encontró con que su madre había muerto en realidad de un ataque de apoplejía, el 3 de Agosto a mediodía.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Insistentes rumores de crisis

### El contenido de la nota del Estado Mayor Central.-Campana contra la guerra de Marruecos.-Se rumorea que en Tánger se agredieron las fuerzas italianas y las españolas

#### La intervención del Poder público en las huelgas

La «Gaceta» publica el real decreto sobre intervención del Poder público en las huelgas. Reglas para evitar posibles defraudaciones por la introducción clandestina del cacao y café. Modificando varias disposiciones que afectan a las ordenanzas de Aduanas. Publica el nombramiento de contador de fondos del Ayuntamiento de Cullera a favor de don Salvador Orell.

#### Mañana se celebrará Consejo.

El marqués de Alhucemas, al recibir a los periodistas, ha manifestado que no tenía nada que añadir a la referencia dada del Consejo de ministros. Me avisó el ministro de la Guerra—añadió—que no podía enviar los datos pedidos a Melilla, hasta las siete de la tarde; por consiguiente, no se celebrará Consejo hasta mañana a las cinco de la tarde. Don Alfonso llegará esta tarde; si llega a buena hora, despachará con él; sino lo hará mañana. El presidente negó que le visitara ayer don Bernardo Sagasta, para hablarle de asuntos relacionados con la cuestión de las responsabilidades. La visita del señor Sagasta—añadió—como la de otras personalidades, fue para darme el pésame por la muerte de mi hermano político. Por último, dijo que le habían visitado los ministros de Hacienda y Marina, para hablarle del contrato para el salvamento del acorazado «España».

#### La leche adulterada

El duque de Almodóvar dijo también que no ocurría novedad alguna. No tenía noticia de la salida de don Alfonso de Santander, pero suponía que estaría en Madrid a las siete de la tarde. Numerosa comisión de expendedores de leche, de Madrid, ha visitado al duque de Almodóvar, un poco alarmados por las noticias de que iban a tomarse energéticas medidas para evitar intoxicaciones, como las registradas últimamente. Dijeron los comisionados, que no eran los expendedores los responsables de las intoxicaciones. El ministro contestó que a pesar de lo que acababan de exponer, está dispuesto a establecer inspecciones para saber si la leche viene adulterada de fuera o se adultera en Madrid.

#### Los trabajos del Catastro

En el ministerio de Hacienda han facilitado una nota oficial, diciendo que el resultado de los trabajos del Catastro, durante el mes de julio último, han recaído, para los efectos del avance, en 20.084 fincas; conservación, 97; revisión, 2.485; ó sea, un total de 22.666 fincas, obteniéndose un aumento líquido imponible, de 3.220.741. Que representa para la recaudación por cuotas y recargos, un total de 676.194 pesetas.

#### Adquisición de pólvora

El ministro ha firmado una real orden sobre adquisición directa de 20.250 kilos de pólvora para la dotación de artillería del crucero «Don Juan Leso». Item nombrando comandante de la provincia marítima de Tarragona al capitán de navío don Teodoro Pou.

#### Visita aplazada

La entrevista que habían de celebrar esta mañana los señores Alba y embajador de Italia no se ha llevado a efecto por no asistir el ministro de Estado a su despacho. En su vista se ha fijado nueva hora al representante de Italia.

#### La oposición de Alba

En el Consejo de ayer el señor Alba parece que no hizo oposición irreductible a la modificación de la línea de posiciones de África. A lo único que se opone es a que se inicien nuevas operaciones. De manera que la posibilidad de la crisis ha quedado supeditada a la aportación de los datos pedidos al ministro de la Guerra. El Estado Mayor Central nada dice en su informe acerca de la repatriación.

#### El viaje de don Alfonso a Italia

El periódico «La Libertad» declara que se halla desprovista de fundamento la noticia de que el viaje de don Alfonso a Italia obedezca a propósitos familiares. El viaje obedece a fines trascendentales, pero no se refieren a aquella finalidad.

#### No dió instrucciones

Niega «El Imparcial» que el señor Chapparieta comunicase instrucciones a Silvela acerca de la ocupación de Tízi Assa.

#### Una nota a Francia

En lo que afecta a la cuestión del abusivo contrabando de armas en Marruecos parece ser que el Gobierno tiene acordado dirigir una nota amistosa, pero expresiva, a Francia, para que extreme su vigilancia en la frontera francesa.

#### A la comisión de Estado Mayor le disgusta ser discutida.

Parece que entre los componentes de la comisión del Estado Mayor Central, recientemente llegada de Melilla, ha producido muy

mal efecto la discusión que ha hecho el Consejo de su informe. El descontento nace a causa de haberse discutido el informe con gran desconocimiento técnico de algunos ministros y tratando el asunto sin la menor delicadeza para la comisión del Estado Mayor.

No obstante, parece ser que Alhucemas ha logrado ya la fórmula deseada para afrontar la situación, aunque se cree que la tal fórmula no dará ningún resultado positivo.

#### Llegada de heridos y enfermos.

A la una de la tarde ha llegado a Madrid procedente de Málaga, el primer tren militar con los heridos y enfermos de las últimas operaciones. Han sido recibidos en la estación por el subsecretario de la Guerra, militares, facultativos de los hospitales de Carabanchel y la Cruz Roja y otras personalidades. Con las precauciones debidas han sido trasladados a los referidos establecimientos en autos y carros de la ambulancia militar. De los heridos en campaña llegados esta mañana a Madrid se han destinado siete oficiales y 24 soldados al Hospital de la Cruz Roja y los restantes al Hospital militar de Carabanchel. Los enfermos de paludismo que figuran en la expedición se han trasladado al hospital de Carabanchel, donde descansarán hoy para ser trasladados mañana en automóviles al sanatorio de Valde la Sierra. De madrugada volverá a marchar el tren hospital con objeto de recoger una nueva expedición de heridos y enfermos.

#### El salvamento del «España».

Ha llegado a Madrid el capitán de fragata señor Basterrache, sometiendo a la aprobación del ministro el contrato para el salvamento del «España». Dice que la niebla era espesísima el día del accidente, navegando el buque a la velocidad de ocho millas. Elogió a la tripulación por su serenidad.

#### Heroísmo y compasión

Entre las peticiones de indulto del cabo Sánchez Barroso, se sabe figuró un expresivo telegrama firmado por los heroicos defensores de la posición de Tifarauti, pidiendo a don Alfonso el indulto del condenado.

#### Contra la guerra

En diversos centros obreros se han celebrado esta noche cuatro mítines con objeto de protestar contra la guerra de Marruecos. En todos hubo gran concurrencia y mu-

chas precauciones, pero nada ha ocurrido. Los oradores todos coincidieron en atacar rudamente a los gobernantes.

Eibar.—El Ayuntamiento acordó en su última sesión, pedir al Gobierno el inmediato abandono de Marruecos y dar cuenta de este acuerdo al Ayuntamiento de San Sebastián, para que lo haga suyo.

#### Noticias de Bilbao

Bilbao.—El gobernador interino manifestó esta mañana a los periodistas que no ocurría novedad alguna. A pesar de ello, hoy han continuado las precauciones. Refrente a la huelga minera, manifestó que los obreros y patronos estaban hablando sobre el asunto. Terminó diciendo que el gobernador se encuentra muy mejorado de su dolencia.

#### En una romería

Vigo.—Comunican de Cangas, que en una romería, un sujeto llamado Arturo Lago, dijo doce pataladas a su convecino Agustín Gallego, perforándole los intestinos por seis sitios. Al ser detenido por la guardia civil el criminal, opuso una gran resistencia, intentando agredir a los guardias.

#### Batida

Granada.—La policía ha dado una batida en la madrugada última con objeto de detener a los autores de varios robos cometidos estos días. En el Arco del Triunfo, fueron vistos los maleantes, sosteniendo con ellos la policía largo tiroteo. Fué detenido uno de los ladrones.

Entre éstos se sabe que figuraba un soldado, que en la huida penetró en el cuartel donde se aloja el regimiento de Corboba. Parece que se trata de un individuo de malos antecedentes que se alistó en el Tercio y se hallaba aquí con permiso desde hace seis días. Ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

#### La denuncia contra el juez

Hasta la fecha no se ha adoptado ninguna providencia contra el juez municipal del distrito de Chamberí, pues esta mañana continuaba desempeñando el cargo. El juez especial ha continuado hoy sus actuaciones para depurar la denuncia contra el juez municipal suplente, acusado de cohecho.

Durante la tarde de ayer compareció ante el juez el hijo del dueño del garage, explicando en qué basaba la denuncia. Manifestó que el agente de policía señor Carrillo se presentó en el garage para hablarle de la detención de su padre, dicién-

dole que su libertad era cuestión de dinero. Le ofreció el automóvil para ir al juzgado y ver al juez, cosa que realizaron. En la conferencia que celebró con el juez, éste le dijo lo que precisaba para lograr la libertad de su padre.

El muchacho consultó con el abogado y acordaron formular la denuncia a la dirección de Seguridad. En este centro convinieron la forma de realizar el servicio.

Después compareció el pefeña Carrillo, quien declaró que estando de tertulia con el juez y otras personas, se habló de la detención del Barloem.

El policía se negó a practicarla sin autorización de sus jefes, pero el juez le dijo que le detendría, pues él pediría el permiso a sus jefes.

El policía negó los cargos que se formulan contra él. Después compareció otro testigo y se practicaron varios careos.

Contra el juez suplente no se ha dictado ninguna providencia todavía. Han regresado a Madrid varios jueces de primera instancia, incluso el del distrito de Chamberí, que se encargó inmediatamente del juzgado.

Todos ellos se muestran indignadísimos por lo ocurrido.

#### Se habla de una colisión entre soldados españoles y guardias italianos

A las siete y cuarenta y cinco minutos de la tarde, ha llegado don Alfonso a Madrid en automóvil, acompañado del duque de Miranda y del marqués de Zarco del Valle.

Le recibió en palacio su familia. Media hora después, llegó el marqués de Alhucemas al palacio.

Interrogado por los periodistas, dijo que iba a dar cuenta de todo lo que había sucedido durante su ausencia. Permaneció en palacio durante hora y media.

Al salir, viendo a muchos periodistas, se mostró asombrado de la expectación que había producido su visita a don Alfonso, diciendo que no se lo explicaba. Confirmó que le había enterado de todo lo ocurrido, añadiendo que mañana volverá a despachar y firmar algunos decretos pues se había de mandar ayer la valija a Santander, pero sabiendo que don Alfonso venía a Madrid se desistió de hacerlo.

Por la tarde, como ya tengo anunciado, celebraremos Consejo en la presidencia. Un periodista, le preguntó: —¿Qué hay de Tánger? —No sé nada—contestó.

Un periodista le enseñó un telegrama que publica la Prensa hablando acerca de una colisión que se dice ha ocurrido entre algunos soldados urbanos del tabor español y la guardia consular italiana. Alhucemas, replicó: —Sí que es interesante. Sobre ello pueden ustedes preguntar al ministro de Estado. Yo estuve hablando con él a última hora, pero no sé nada.

Se despidió de los periodistas y tomó el automóvil, marchando a su domicilio. Se sabe que a última hora de la tarde el encargado de negocios de Italia estuvo

conferenciando con el ministro de Estado. Ambos han guardado gran reserva de lo tratado.

#### Rumores de crisis

Continúa la desorientación completa respecto a la situación política. Los periodistas la reflejan en sus informaciones que revelan la falta de informes autorizados que puedan aclarar la situación. Igualmente ocurre en los círculos políticos donde ha predominado todo el día el convencimiento de que el Gobierno se considera dimisionario, contribuyendo a hacer viable esta creencia la suspensión del Consejo anunciado para hoy, a pretexto de no haber recibido el ministro de la Guerra esta mañana los antecedentes pedidos a Marruecos.

Se ha estimado esto como que el marqués de Alhucemas ha querido aplazar la crisis hasta después que conferencia con don Alfonso.

Algunos ministeriales aseguran que todavía Weyler no ha dicho su última palabra sobre la reforma de la Memoria del Estado Mayor Central.

Algunos periódicos han llegado a acoger el rumor de que está planeada la crisis total, diciendo que por lo menos abandonarían el Gabinete Alba, Villanueva, Gasset y Chapparieta y considerar seguro que cuando el marqués de Alhucemas conferencia con don Alfonso presentará la cuestión de confianza y don Alfonso se la ratificará y Alhucemas aprovechará la ocasión para reforzar la concentración liberal dando entrada en el Gobierno a un ministro reformista.

Otros afirman que han fracasado ya las gestiones intentadas cerca del general Weyler para que el Estado Mayor sustituya el plan que juzga indispensable, por otro más moderado, pero el general Weyler, que ha podido apreciar durante su visita a Melilla, la gravedad de la situación, juzga indispensable se imponga a los moros un castigo ejemplar porque de lo contrario fracasarán todas las gestiones y resultará que se repetirán los sangrientos combates y en su consecuencia ni Weyler, ni la comisión están dispuestos a modificar nada de la Memoria que han presentado al Gobierno.

Por último aseguran que la crisis se retrasará hasta la segunda quincena de Septiembre en cuya fecha ocurrirán grandes sucesos, pero la tarde política está llena de incertidumbre.

A última hora de la tarde se asegura que ya no habrá crisis. Los elementos ministeriales poco conformes con el régimen de silencio que les ha impuesto el Gobierno han hecho las siguientes afirmaciones:

Primera. Que el plan formado por el Estado Mayor Central no afecta ni directa ni remotamente a expedición alguna sobre Alhucemas, puesto que a ello no se refiere para nada la consulta del Gobierno, ya que también quedó anteriormente dicho proyecto desestimado por el Consejo de ministros, teniendo en cuenta principalmente los informes contrarios que dieron los Estados Mayores del ejército y de la armada.

Precisamente, ello determinó la dimisión del general Ando no habiéndosele ocurrido a nadie volver sobre tal idea. Segunda. Lo mismo el Estado Mayor Central, que los comandantes generales, afirman que un retroceso súbito en las actuales posiciones constituiría posiblemente un gran desastre militar, ya que encontrándose las

posiciones, especialmente la de Tízi Assa copiosamente abastecidas, por el mismo riesgo que viene corriendo el traslado de efectos, municiones, víveres y pertrechos de todo género, requeriría varios días y múltiples convoyes, siendo seguro que inmediatamente que éstos comenzasen, nos atacarían los moros siguiendo su acostumbrada táctica, produciendo acaso algún desastre y desde luego numerosas bajas.

Añaden que se tiene por cierto que la propuesta del Estado Mayor Central, lo que aconseja es la constitución de una cortina militar transitoria apostada delante de las actuales posiciones que permitiría la evacuación de éstas a cubierto del enemigo, sin el riesgo antes señalado y desarme de todas las cabillas de reaguardía.

En su consecuencia, no habrá crisis, pero sí habrá en África operaciones, porque la famosa cortina propuesta llegará a las orillas del Amekran, más allá de Annual y de Igueriben hasta las mismas puertas de Alhucemas.

Ha sorprendido que la mayoría de los ministros que se reunieron ayer no recibieran a los periodistas, diciéndoles que se hallaban muy ocupados firmando asuntos atrasados y que tenían empeño en dejar al día. Algo parecido ha ocurrido también en las diferentes direcciones generales.

#### Amenazas al Banco de España.

Hace días que la dirección del Banco de España está recibiendo anónimos diciendo que ciertos elementos de Madrid preparan un atentado contra dicha entidad, consistente en la colocación de varias bombas en el edificio del Banco.

La dirección no dió al principio creencia a estos anónimos, pero ante la insistencia de los mismos lo ha comunicado a la dirección de Seguridad, quien después de realizar algunas investigaciones ha montado un servicio de vigilancia en el interior y en el exterior del edificio por si los anónimos tuvieran algún fundamento.

#### Herrar ó quitar el banco

«La Correspondencia Militar» publica un energético artículo de fondo que dice: «Ante el imperio de la realidad. No puede continuarse esterilizando los éxitos de nuestras tropas y malgastándose la sangre de nuestras tropas en Marruecos.

Los momentos son decisivos. No se quiere afrontar militarmente el problema de Marruecos como hay que hacerlo, sin enviar un sólo batallón más á África?

¿No se quiere reconocer que nuestros gobernantes no tienen libertad de decisiones, mientras á Abd-el-Krim le dejaron gozar de la iniciativa que engendró la ofensiva en la guerra?

Pues entonces a dimitir y a dejar libre el puesto de la gobernación del Estado, porque el que así piensa y procede, respetando su particular criterio, no puede a estas horas seguir rigiendo los destinos de España, por imperio del decoro nacional y por exigencias de la situación internacional».

#### Siguen los telegramas en la otra plana

### LA MUERTE Y SU MISTERIO

regido su último suspiro el viernes, a las tres de la tarde.

«Pensó en el momento de morir en sus novelas, en su editor y en la librería? ¿Onda volando por el espacio y encontrando un receptor en mi cerebro? Existe evidentemente algo más que una coincidencia fortuita.

Ernesto Flammarion.»

La correlación entre el fallecimiento y la impresión experimentada, se impone a nuestra atención en todas las observaciones análogas.

Las sensaciones telepáticas presentadas en este capítulo se produjeron en el momento en que acaecían los fenómenos físicos y psíquicos que le dieron nacimiento. Algunas veces los preceden anunciándolos. ¡Nuevo misterio!

La sensación intuitiva que sigue, precedió al acontecimiento. Este caso me fué comunicado el 20 de Octubre de 1920 por el príncipe Troubetzkoy, del que ya hemos publicado dos observaciones muy notables,

«Hace algunos años, toda la familia del célebre editor de música milanés Ricordi, vivía en el número 1 de la calle Omenoni. En el último piso, vivía, muy enferma, su hermana Amelia Brentano, esposa de un arquitecto conocidísimo y madre de otro célebre arquitecto, muerto prematuramente vencedor en el concurso mundial de la nueva fachada del «Domo».

El piso inferior lo ocupaban dos amigos de la familia: los señores X... La noche del sábado 19 de Febrero de 1899 se celebraba una gran función en el «Scala», pero el señor X... no pudo decidir a su esposa a que le acompañase al teatro.

Se encontraba angustiada... y fué solo; Al regresar, después de media noche, encontró su casa iluminada, los criados en pie y su mujer en un estado desolador. Una emoción inexplicable había hecho presa en ella, y su espíritu había visto pasar una cosa horrible «por delante de la ventana». Su marido consiguió calmarla y hacerla acostar y la noche transcurrió «relativamente» tranquila.

Pero al día siguiente, la pobre señora de Brentano alzó con un pretexto cualquiera a su enferma y empujada por una idea fija, en un acceso súbito, abrió la ventana y se precipitó a la calle, donde quedó muerta

Al caer pasó por delante de la ventana de la habitación de la señora X...

Príncipe Troubetzkoy.»

(Carta 4.287.)

Dado el estado actual de las ciencias psíquicas y naturales, sería perder nuestro tiempo si lo empleáramos en buscar la explicación a estos hechos tan raros.

Me falta espacio para continuar la exposición de casos curiosísimos. ¿Valen más ciento que diez? Sí, pero hay que saber limitarse. El lector está instruido y sabe ahora a qué atenerse.

Sin embargo, citaré un caso realmente notable que lamentaría eliminar.

El amor, la afección, el cariño, no son condiciones indispensables para la producción de estos fenómenos. Veamos el ejemplo siguiente:

En Noviembre de 1920, la señora Susana de Ollendorff, esposa del célebre editor parisiense, me dió a conocer una sensación telepática de muerte, complicada con una singular intuición.

El caso merece toda nuestra atención. He lo aquí:

«Lo que voy a referirle sucedió en el mes de Marzo de 1909. Estábamos en plena huelga de Correos y Telégrafos, huelga precursora de otras muchas.

Una mañana, mientras me peinaba sentada ante mi tocador, cruzó por mi espíritu la idea de que quizás una tía mía, única pariente que me quedaba en el mundo, estaba muriéndose en aquel momento, y que gracias a esta huelga imbecil, yo lo ignoraba... Pero de pronto me dije mentalmente: «Sin embargo lo sabré, porque en realidad ha muerto y el cura de X... va a venir a anunciarlo».

X... es el pueblecito donde residía mi tía, situado a algunas horas de París. Debo decir que mi tía contaba setenta y ocho años, pero estaba fuerte y jamás había estado enferma. Yo no la había visto desde el verano anterior.

También debo decir que no existía entre las dos una gran simpatía. Era una anciana muy devota, muy metida entre curas, que no me perdonaba ideas independientes, que ella juzgaba subversivas. Además era de un carácter in-

### IX

## Muertes anunciadas por ruidos, golpes, alborotos inexplicables y fenómenos físicos

### La electricidad y el rayo

«La gravitación en el mundo astronómico, la electricidad en el mundo físico, el principio vital en el mundo viviente, el espíritu en el mundo psíquico, rigen al universo. El universo es un dinamismo.

Acabamos de comprobar la irrecusable realidad de sensaciones a distancia de muertes ignoradas. El conocimiento que poseemos de las transmisiones psíquicas por medio de ondas etéreas, nos permite comprender bastante fácilmente estas sensaciones mentales. Por contraste vamos a examinar ahora casos totalmente opuestos de revelaciones de muerte por medio de ruidos, de sacudidas, de fenómenos mecánicos de diversos órdenes. Estos fenómenos físicos son tan numerosos, tan indiscutibles, que es útil consagrarles un capítulo especial que ponga fuera de duda su autenticidad. Debo contener ante todo que, actualmente, es imposible explicar estas manifestaciones materiales, pero esto es una razón más para estudiarlas. Mirémoslas de frente. No son menos frecuentes que las transmisiones telepáticas mentales. Antes por el contrario. Ya en el capítulo V hemos visto manifestaciones de moribundos «antes» de la muerte, particularmente la del órgano de Ernolsheim tocando solo; la del alboroto de la calle Nobel, en París; el lecho levantán-

La comisión de responsabilidades

La comisión de las Responsabilidades se reunirá el martes, a las seis de la tarde, en el Congreso...

Mitín

En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta noche un mitín contra la guerra de Marruecos...

Discusieron los diputados socialistas por Madrid, a excepción del señor Cordero.

También habló Largo Caballero. Todos censuraron largamente la política que ha seguido el Gobierno en Marruecos...

Dirigieron acres censuras a una ilustre personalidad, obligando a intervenir al delegado gubernativo, que amenazó con suspender el acto.

Con tal motivo, se produjo un formidable escándalo, que se dominó con gran dificultad.

Durante el se lanzaron apóstrofes y se dijeron mueras y vivas muy significativas. Como el escándalo continuaba, el presidente dió por terminado el acto...

Una discreta pregunta de don Alfonso.

Se ha conocido esta noche una pregunta que hizo don Alfonso al venir a la corte en automóvil.

Al pasar por el pueblo de Buitrago, donde reside un político amigo suyo, que se halla veraneando, paró el auto y le preguntó: —Oye, ¿sabes si se han tirado ya los trastos a la cabeza los ministros?...

El político le dió que lo ignoraba, continuando su viaje don Alfonso. Ha sido objeto de muchos comentarios.

Un complicado en los sucesos de Málaga.

Málaga.—En el correo de Melilla, ha llegado un cabo de ingenieros al que se considera complicado en los pasados sucesos.

Viene escoltado por la guardia civil. Se le puso a disposición del juez que instruye la sumaria.

También han llegado, con objeto de prestar declaración, tres alféreces del regimiento de Garsillano, que conducían la expedición de fuerzas, el día que ocurrieron los sucesos.

Vuelven al trabajo

Almería.—Se han tranquilizado los ánimos habiendo entrado al trabajo 700 obreros.

La rotura del cable fué ocasionada por el paro repentino del mismo, y no por los obreros como se creyó en los primeros momentos.

El director de las minas de Serón dice que el trabajo está asegurado y que el lunes se reanuda el trabajo de carga de mineral.

En las minas de Baeana la paralización es completa.

Nota política

La extensa conferencia que celebraron hoy Alhucemas y Alba y la entrevista posterior del presidente con don Alfonso, no ha aclarado la situación política que continúa tan desorientada como desde hace tres días.

Aunque algunos tienen todavía esperanzas de que se eviten las dificultades y se desvanezca el peligroso ambiente de la crisis que se respira, otros la creen inevitable.

Se fundan los primeros en que la cri-

sis tendría grandísima trascendencia y obligaría a celebrar consejos con los presidentes y ex presidentes de las cámaras que tendrían que venir a Madrid.

Por eso y por razones de más peso confían en que don Alfonso logrará reducir a Villanueva, Gasset y Chapu prieta que son los ministros más opuestos a que prospere la fórmula del Estado Mayor Central.

En este caso no surgirá ahora la crisis, pero la aplazaría solamente hasta fines de Septiembre en que habiendo terminado el verano de los personajes políticos, se plantearía nuevamente la cuestión con el propósito de resolverla definitivamente.

Dicen otros que la situación entre los ministros es tan airada que no hay posibilidad de reducirlos ahora.

Añaden que es tan irreducible la actitud de los señores Villanueva y Gasset, que no se logrará convencerse por mucho que se apele a su patriotismo.

Mañana volverá el jefe del Gobierno a palacio.

También irán algunos ministros a despachar con don Alfonso después del Consejo de ministros que se celebrará en la Presidencia.

Mañana empezará a verse algo claro. Mientras tanto todo son conjeturas.

MARRUECOS

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Confidencias recibidas aseguran que Abd el Krim es apremiado por las gentes de los poblados bombardeados para que realice nuevas agresiones con cuantos elementos pueda.

Las concentraciones de rebeldes han aumentado, especialmente frente a Tizzi Azza.

Ellojas: a la cantinera de Dar Drins, Victoria Aleántara, que permaneció varios días en la enfermería de aquella posición asistiendo y obsequiando a los heridos.

El soldado del regimiento de Isabel II, Félix Torres, el cabo del mismo regimiento Aurelio Zapata y sargento Juan Rodríguez Somoza, se distinguieron en la defensa de Tifariti.

También se distinguieron el sargento de ingenieros, Feliciano Blanco, y el sargento de Isabel II, Manuel González Manrique.

Este último, cuando se rompió el cerco y se hizo huir al enemigo, lo persiguió con fuego de ametralladora, hasta que recibió un balazo en un brazo.

Abd-el-Krim prepara nuevos ataques

Melilla.—Se insiste en asegurar que aprovechando la inactividad en que permanecen nuestras tropas Abd-el-Krim realiza nuevos preparativos.

Se sabe que hace días que permanecen algunos franceses en Aixdir, conferenciando con el jefe rebelde.

Uno de ellos ha resultado herido gravemente a consecuencia de la explosión de una bomba lanzada desde un aeroplano.

Parece se trata de un periodista que había ido a Beniurriaguel para celebrar una entrevista con Abd-el-Krim.

También se sabe sigue llegando gente reclutada en la zona francesa, donde existen varios reclutadores.

Abd-el-Krim está furioso por el continuo e intenso bombardeo de Beniurriaguel, que realiza la escuadra, la plaza de Alhucemas y la escuadrilla de aviación.

Parte oficial

El alto comisario desde Tetuán comunica: En la zona oriental y sector de Ta-

fersit el enemigo hizo dos disparos de cañón contra las posiciones altas de Tizzi-Asa, siendo contestados con fuego de la batería de obuses de 15,5.

No obstante la fuerte marejada de Poniente, continúan los trabajos de salvamento del acorazado «España».

BARCELONA

Del último asalto

El juzgado militar ha continuado las diligencias de la causa por resistencia a la fuerza armada, a los cinco atracadores de la casa Salisax.

Todos ellos han sido interrogados, declarándose tres de ellos autores del hecho. Uno ha denunciado a Ricardo Osadorin, como inspirador del atraco.

Anoche a las doce, falleció en la clínica del doctor Pujol el gerente de la casa Salisax, que resultó herido al querer impedir el atraco.

Acusado de sacrilegio

El martes se verá un Consejo de guerra contra el soldado del regimiento de Alcantara Miguel Serrano Mayordomo, acusado de sacrilegio.

Aplicación de la ley de jurisdicciones.

Ha sido puesto a disposición de un juez militar en Lérida Pedro Bonet Custio quien en un mitín celebrado en la Junera vertió conceptos injuriosos para el ejército.

A la cárcel

Han ingresado en la cárcel Miguel Suñé y Pedro Freixa, acusados de homicidio en la persona de un sujeto apellidado Novell, hecho ocurrido el martes en la calle de la Garrocha.

El primero es dueño de un bar y el segundo desempeñaba el cargo de sereno.

Tormenta

De tres a cuatro de la tarde ha descargado una fuerte tormenta sobre Barcelona, acompañada de fortísimos truenos.

Después ha llovido copiosamente.

Diligencia judicial

Esta tarde, el juzgado de la Universidad se trasladará a la cárcel, para reconocer al herido Francisco Calero, supuesto autor del asalto a la tarriana en que se conduca fondos para el pago de jornales a los obreros del palacio real, en construcción.

Atentado

De Gerona comunican que en un pueblo llamado Pujol se ha cometido un atentado, del que resultó muerto Emilio Bosch.

Se dice que el atentado obedeció a venganza de su suegro, porque el Bosch estaba separado de su esposa.

Ha sido detenido el suegro de la víctima, Rafael Cano.

La Confederación Regional del Trabajo.

La Confederación Regional del Trabajo ha dirigido a las sociedades obreras un comunicado, llamando a todas las comarcas, a una Asamblea plenaria que se celebrará en Manresa los días 3 y 9 de Septiembre.

Un exhorto

El juzgado especial ha enviado un exhorto a Figueras, para que se tome declaración a Juan Piu, supuesto coautor del asesinato del agente de policía señor Fernández Alegria.

Conferencia

El capitán general señor Primo de Rivera y el gobernador civil señor Portela han celebrado una extensa conferencia.

A. SERRANO.

EL CONFLICTO GRECO-ITALIANO

LOS ITALIANOS OCUPAN LA ISLA DE CORFÚ

Estación radiotelegráfica de EL PUEBLO

La respuesta griega al ultimatum de Italia

Nauen, 31, 11,45.

La respuesta griega al ultimatum de Italia fué entregada ayer noche a última hora al embajador italiano.

En ella rehúsan reconocer la acusación de que los asesinatos de Janina fueron llevados a cabo en presencia de las autoridades griegas.

Además se añade en la nota que la cuestión de ser de nacionalidad griega los individuos que perpetraron el crimen, todavía no ha sido debidamente aclarada y por lo tanto no existe razón para hacer tal suposición.

El Gobierno griego acepta algunas de las reclamaciones, dividiendo éstas en tres partes y considerando algunas de las reclamaciones del todo punto inaceptables.

El Gobierno griego está dispuesto a pagar la indemnización exigida, pero no a dar las públicas satisfacciones exigidas, las cuales son incompatibles con el prestigio de la nación griega.

El Gobierno griego, en su respuesta trata de encauzar el asunto para que sea llevado a la Liga de las Naciones.

Según rumores circulados, Italia intenta ocupar algunas islas griegas como medida de garantías.

Fuerzas italianas a Tánger

Nauen, 31, 11,45.

Ayer fué embarcado con destino a Tánger un destacamento de carabineros italianos, con el fin de proteger a los súbditos italianos residentes en Tánger y de los que fueron algunos de ellos asesinados en las pasadas semanas.

El canciller y el ex-canciller

Nauen, 31, 11,45.

El canciller Stressemann marchará el sábado a Stuttgart y Werttemberg.

De Hamburgo anuncian que el ex-canciller Cuno volverá a ser nombrado presidente de la Hamburg America Line.

Naufragios

Nauen, 31, 11,45.

Un buque costero francés ha naufragado en el Canal de la Mancha.

Diecinueve tripulantes perecieron ahogados. Otros cinco pudieron ser salvados.

Italia ocupa la isla de Corfú.

Oxford, 31, 22,45.

Se sabe que definitivamente las tropas italianas han ocupado la isla de Corfú.

El Gobierno inglés ha protestado inmediatamente por esta ocupación, insistiendo en que se lleve la cuestión italo-griega a la Liga de las Naciones.

Las elecciones irlandesas

Oxford 31, 20,40.

Como resultado de las operaciones del escrutinio verificado hoy, van elegidos cuarenta y nueve diputados en las elecciones verificadas en Irlanda.

Según unos datos publicados esta tarde, muestran los siguientes resultados: Gubernamentales, 43; republicanos, 30; laboristas, 9; agrarios, 8; independientes, 14.

Detalles del asesinato

Roma 1, 1,20.

El general italiano señor Telini, delgado de Italia en Grecia, continuaba tropezando cada vez con más sorda hostilidad, para desarrollar la misión que le ha sido confiada, por lo que pocos días antes de ocurrir los asesinatos, el señor Telini se vió obligado a insistir nuevamente cerca del jefe griego para que éste se decidiera a castigar a un oficial griego que se había permitido desobedecer una de las marcas de delimitación de fronteras, y que se efectuaba según una orden de la comisión internacional.

En la mañana del 27 las delegaciones albanesas, griegas e italianas debían encontrarse en un punto determinado.

Las delegaciones que de momento habían fijado su residencia en Janina, salieron paralelamente de este punto, entre seis y siete de la mañana para dirigirse en automóvil al lugar de la cita, yendo en el mismo Telini y sus colaboradores, los cuales iban adelante llevando mayor velocidad, abandonaron Janina, habiendo salido media hora antes la delegación griega.

Según detalles que facilita la Prensa Stefani, la carretera a seguir por los automóviles está habitualmente bastante concurrida y singularmente en el lugar en que ocurrió el asesinato, pero el día en que éste se perpetró, dicha carretera estaba desierta y ningún sonido fué prestado por las garantías de vigilancia griega, que de ninguna forma puede no haber oído los tiros disparados.

Parece que el mismo día que ocurrió el asesinato, se notó ya la desaparición de Janina de algunos jefes de las bandas que habitualmente se hallan en dicha localidad y que fueron vistos cinco horas después de conocerse las primeras noticias en los puntos griegos.

La noticia del horroroso asesinato fué comunicada por el comandante de la guarnición de Janina al representante consular italiano.

Los cadáveres no pudieron ser trasladados a Janina, así como las investigaciones tampoco pudo emprenderse hasta el día siguiente. Los cadáveres fueron trasladados a las 24 horas.

Italia no acepta la intervención de la Conferencia de Embajadores

Roma.—Oficiosamente se dice que el Gobierno no consentirá en ningún caso que la cuestión pendiente entre Italia y Grecia sea tratada o resuelta por la Conferencia de embajadores, cuya intervención respeta y estima, pero no pueden admitirla como mediadores en el caso presente.

Italia entiende que es un pleito a resolver prescindiendo de todas las alianzas anteriores.

Asegura que la paz no peligrará, pero se tomarán aquellas medidas que juzgue necesarias.

La opinión italiana sigue excitadísima y la situación se considera muy grave.

En los cañes y temas sílos públicos se habla de propósitos belicosos y grupos de camisas negras, formando manifestaciones, gritan: «vamos a Atenas; muera Grecia».

Ante las redacciones de los periódicos, hay enorme gentío estacionado, ansioso de noticias.

A los buques griegos se les prohíbe zarpar.

Oxford, 1, 0,30.

Las últimas noticias de los periódicos italianos dicen que el Gobierno considera satisfactoria la contestación dada por Grecia al ultimatum italiano.

La Prensa de Roma dice saber que los buques griegos que se hallaban en Brindesi que estaban a punto para zarpar con destino a los puertos griegos, han sido detenidos.

A pesar de estas alarmantes noticias, parece ser que los consejos de moderación que han sido ofrecidos de todas partes, seguramente prevalecerán.

Los periódicos londinenses hacen resaltar que Italia ha obtenido una cordial acogida en Inglaterra en lo que se refiere al ultraje recibido, el que consista como inferior a todos los aliados, pues, además, los italianos asesinados estaban de arrollando las instrucciones recibidas por la Conferencia de embajadores.

El «Evening Standard», pone gran confianza en la intervención amistosa de las representaciones de los gobiernos italianos con los cuales Italia, en otros asuntos, está totalmente comprometida y se considera que el sereno juicio de Mussolini para finalizar este asunto, es una garantía para una solución pacífica.

La situación actual es semejante a la posterior al atentado de Sarajevo

París.—En los círculos políticos preocupa grandemente el conflicto de Italia-Grecia. Encuentran semejanza la situación actual a la que provocó el asesinato del heredero de Austria en Sarajevo, que provocó la guerra mundial.

Se teme que Inglaterra ponga el veto más o menos declarado a una actuación violenta por parte de Italia.

transigente y difícil. No siempre teníamos las mismas ideas, pero sin embargo, yo sentía por ella cierto cariño, debido sobre todo a que ella y yo éramos los únicos miembros que quedaban de nuestra familia. En una palabra: la idea de que había abandonado este mundo sin que yo lo supiese, me obsesionó toda aquella mañana. Durante el día recibí la visita de mi marido, que entonces no era para mí más que un amigo. Al despedirle, le dije: «Figúrese usted que desde hace algunas horas estoy obsesionado por la idea de que mi tía ha muerto, de que yo nada sé por culpa de la huelga, pero que mi ignorancia cesará pronto, porque el cura de X... va a venir a anunciármelo: Y mire, precisamente—dije señalando la puerta de la escalera—si le viese aparecer por ahí, no experimentaría ninguna sorpresa.» Abrí la puerta: el cura de X... no estaba detrás de ella, lo que arrancó una sonrisa a mi visitante. Poco tiempo después de marcharse éste, vino una de mis amigas para que saliésemos juntas, y en aquel momento me trajeron una carta del señor Ollendorff, entonces director de un gran periódico de la mañana. Esta carta decía textualmente: «Si se encuentra usted todavía en su casa cuando reciba esta carta, pase por el periódico, porque tengo una noticia importante que comunicarle.» —Ya sé—dijo a mi amiga—lo que quiere decirme: que mi tía ha muerto y que el cura de X... me espera en el periódico para comunicármelo. En los ojos asustados de mi amiga leí su pensamiento de que yo había perdido la razón. —¿Qué le hace suponer que su tía ha muerto? me dijo—y por qué hoy en lugar de otro día? Además, ¿cómo va a ir el cura de X... a ese periódico, que seguramente juzga como peligroso? Yo contesté: —Vamos y ya veremos. Algunos minutos después, llegábamos al «Gil Blas». Lo primero que vimos fué la larga y negra silueta del cura, que se perfilaba delante de la puerta. —¡Ah, señor cura!—exclamé, ya sé lo que le trae por aquí. —Sí, señora—me respondió—; el señor Ollendorff acaba de repetirme lo que usted le ha dicho, y estoy realmente confuso. Mi tía, atacada durante la noche de una congestión cerebral—que nada hacía sospechar—, había sido encontrada inanimada,

por la mañana en su lecho. A los gritos dados por la sirvienta, corrieron los vecinos y avisaron al cura. Este, que por lo demás tenía recibidas instrucciones (porque tuve la sorpresa de saber que mi tía me desheredaba en provecho de los curas), había quedado inútilmente mi dirección, y al no encontrarla, se acordó de mi marido, que visitaba algunas veces a su suegra, y se decidió a ir a verle al periódico para que me avisase. Tal es, querido maestro, el relato circunstanciado de esta historia. Susana Ollendorff. (Carta 4,320.) Las personas que conocen a la firmante de esta notable comunicación, han podido apreciar su franca realidad, su ponderación de juicio y también sus facultades psíquicas, que de una manera tan particular se manifestaron con su presentimiento del terremoto de Messina. Una vez más debemos reconocer que estas sensaciones son indiscutibles. Galli Marie, creadora del papel de «Carmen», en la ópera de Bizet, tan discutida en un principio, tuvo la sensación de la muerte de este compositor en el momento en que ocurría. «Galli-Marie—escribe «L' Eclair» del 24 de Septiembre de 1875—encarnó admirablemente esta partitura incomparable. El mismo periódico añade: «Entre ella y el compositor habíase establecido una comunicación espiritual en cierto modo psíquica.» La señora Galli-Marie se encontraba en escena cierta noche del mes de Junio. Brusca y repentinamente cesó de cantar. Había sentido en el costado un dolor lancinante, algo así como un golpe de martillo, dado en el corazón. Se rebotó y terminó el acto, pero al regresar a su cuarto, dijo a las personas que la rodeaban: «Le ha sucedido una desgracia a nuestro Bizet. Cuando he sentido esa especie de golpe, he visto ante mí, en el intervalo de un relampago su rostro... ¡Dios mío! ¡Qué páldo estaba!» Fueron a buscar noticias. Bizet acababa de morir. Habíase producido uno de esos fenómenos de telepatía que la ciencia acepta hoy.

Otros periódicos han referido este hecho de una manera muy diferente. Según una de las versiones, mientras Galli-Marie cantaba «Carmen», el miércoles 2 de Junio de 1875, al comienzo del tercer acto, cuando echó las cartas, salió casualmente la que indica la muerte. Herida por un presentimiento, bajó las cartas, pero la que anuncia la muerte volvió a salir. A duras penas pudo terminar el acto, y al abandonar la escena se desvaneció entre bastidores. Aunque ha sido referido de diversas maneras, el hecho de esta sensación telepática no es dudoso. La cantante Emma Calvet me ha referido frecuentemente que en el acto de «Carmen», en que echó las cartas, lo hacía algunas veces de verdad, con convicción y con un determinado objeto. ¿Cómo interpretar, cómo definir las advertencias dadas por las cartas? —No es éste el lugar de tratado. Sin embargo, retengamos también la siguiente observación que me enviaron desde Niza el 12 de Mayo de 1879: «He aquí un hecho que me ha sucedido a mí misma: Hace diez años fuí a pasar una temporada a París en compañía de mi familia. Mi marido se había quedado en el campo, en las cercanías de Rean. Una noche me encontraba en Neullin, en casa de una de mis amigas. Después de cenar, nos entretenimos en jugar a los naipes. Al cortar se descubrió una carta, y mi amiga me miró, diciéndome: —Su marido va a morir esta noche. —Y me hablaba muy seriamente... Entonces me fuí, y al llegar a casa me entretení en hacer un sortirio. Luego interrogué a las cartas sobre la advertencia precedente, y la contestación fué afirmativa. Aquella noche me costó mucho dormir. En un momento dado me desperté sobresaltada,

con el corazón desgarrado, levantéme precipitadamente, corrí a la ventana para respirar un poco de aire, y en aquel momento que me daban las tres. No podía respirar. Bebí un vaso de agua y me acosté, sin poder volverme a dormir. Al día siguiente recibí un telegrama que decía: «Su marido acaba de morir; venga urgente.» Había muerto a las tres de la madrugada. Fácilmente comprenderá usted la situación en la cual me encontraba, después de recibir este telegrama confirmando la predicción. El terrible dolor que yo había sentido a las tres de la madrugada correspondía con la hora de la muerte. Viuda Dusoch. Plaza Betrix Villa-Orengo. Niza. (Carta 659.) Imaginar en este caso un simple azar, no puede satisfacer a ningún espíritu reflexivo. Atribuir la visión a las cartas, tampoco es aceptable. Fué la narradora misma quien sintió el hecho brutal por la acción de una fuerza oculta? Las cartas ayudan a concentrar el pensamiento y no son nada más que una fórmula de traducción. ¿Cómo? Una discusión especial de estas raras contingencias, podrían seguramente instruirnos. Los nuevos problemas que no deben desdesharse son innumerables. Este capítulo acaba de poner ante nuestros ojos una selección «considerable de sensaciones mentales» correspondientes a fallacimientos. No es posible conservar dadas sobre estas transmisiones psíquicas. Vamos a ver pasar ahora ante nuestros ojos una serie todavía más rica de «manifestaciones físicas», más difíciles de comprender, pero tan innegables como las precedentes.

CAMBIOS CAMBIO INTERNACIONAL Francos. 1200 Idem suizos. 13425 Idem belgas. 3440 Libras. 380 Dólares. 743 Liras. 1165 Marcos. 0000

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

Salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

Salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

Salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

Servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Gara Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 3.068.

COMPAGNIE HAVRAISE PENINSULAIRE DE NAVIGATION A VAPEUR

Servicio rápido para New-York

MALGACHE

Para fletes, cabidas y otros informes dirigirse a sus consignatarios señores JOSÉ PELA Y COMPANIA LIMITADA, Paseo de Carro...

Línea de vapores IBARRA Y COMPAGNIA

SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE

SERVICIO RAPIDO

SERVICIO RAPIDO

SERVICIO CORRIENTE

Aceites y grasas minerales lubricantes

Importación directa de los Estados Unidos. ACEITES para toda clase de maquinaria. GRASAS especiales para autos y motos. LUBRIFICANTES para dinamos, transformadores. ACEITES PESADOS para motores Diesel.

FABRICA DE JABONES DE C. FIOL RIDAURA. ESPECIALIDAD EN JABÓN NEUTRO DE COCO. Calle Guillem de Castro, 133. Teléfono 900.

AUTOMOVILES. BUJIAS MASERATI. AUTO CENTRAL GARAGE, Teléfono 1792.

Gran gimnasio higiénico. Academia de esgrima. GABINETE DE MASAJE. Hidroterapia. Profesores: Dr. D. Matías C. Chust e hijo don Matías C. Granell.

SERVICIO SEMANAL DE VAPORES. Para Montreal, Quebec y demás puntos del interior del Canadá. con transbordo en Glasgow.

BLENORRAGIA. DR. HAYNI. Un testimonio más de los muchos que vamos recibiendo.

Sellos Ossam. Para la curación en pocos días de la blenorragia (Purgaciones), por crónicas y rebeldes que sean.

MAQUINAS PARA ESCRIBIR. VENTAS AL CONTADO y a plazos. Precios muy convenientes.

GRAMOPOLA. POR 100 PSETAS con diez discos de regalo dobles.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO DE DISCOS Y GRAMOFONOS. ARTURO MARCH, Calle del Bisbe, 11, bajo.

SEÑORAS, SEÑORITAS. ¿Desean ustedes ir vestidas a la moda? LA VERITABLE Mode Française DE PARIS.

CIENTOS MODELOS INEDITOS. 28 páginas de papel de lujo. Precio: 0'00 pesetas el número.

- Edificios públicos. CORREOS.—Calle del Palau. TELEGRAFOS.—Calle Trinquet Caballeros. TELEFONOS INTERURBANOS.—Calle de Alfredo Calderín.

152 BIBLIOTECA DE EL PUEBLO

tos generales, etc. Nos, pues, decimos y publicamos, que los sobredichos parlamentos, los súbditos y vasallos de la corona de Aragón...

HISTORIA DE LA CIUDAD Y REINO DE VALENCIA 149

santo hijo en el extinguido convento de Santo Domingo. Subsiste todavía la casa en que vivió la luz aquel ilustre patrón de la ciudad y reino de Valencia...

HISTORIA DE LA CIUDAD Y REINO DE VALENCIA 149

Discutido y aprobado este acuerdo, citó la junta a los príncipes que aspiraban a la corona, con el objeto de que por sí o por medio de sus procuradores...

# LA GRAN CASA DE CALZADO SOLER

Es la primera y más visitada de Valencia

**Paz, 36. Valencia**

Fabricación de calzado para pies delicados y defectuosos por un procedimiento especial

**Paz, 36. Valencia**

Calzado para campo, monte y toda clase sports

**Modelos muy elegantes para señoras --Últimos modelos en calzado para caballeros**

Unica casa en Valencia que siempre tiene el stock de **CALZADO PARA NIÑOS** más completo y de más buen gusto

## ANUARIO COMERCIAL

Información completa de toda España y Posesiones

### DOS VOLUMINOSOS TOMOS

Pedido antes del 1.º de Enero . . . . . Ptas. 15  
Pedidos después . . . . . Ptas. 20

**Casa Central: Villarreal 6. - BARCELONA**  
Para anuncios y suscripciones en Valencia dirigirse a  
D. Antonio Gimeno, Sorni, 38

#### Cuatro habitaciones

y un pequeño bajo, se venden en la calle de Graça, núm. 58, esquina a la de En Sanz, muy a propósito para pensión, casa de dormir ó casa antigua; renta 140 pesetas al mes, sin haber subido los alquileres. Las habitaciones se venderán por separado si así conviene. Razón: Paseo Colón, 14, Cañal.

#### Se alquilan y venden

alfombras, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hoy hojas, bariles, caparates, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Torno del Hospital, 42.

#### Café Parisiana (Antes BOMBILLA)

**RIBERA, 34**

Todos los días, tarde de 5 á 8 y noche de 10 á 3:

Balle con asistencia de simpáticas tanguistas

Servicio esmerado en café, cerveza y licores. Pencillo con lomo. Una peseta

Qualquier cosa . . . 0'50

Consumación mínima. 0'40

**RIBERA, 34**

#### Verdadera obra de caridad

hará la persona que auxilie al matrimonio José Cortés Coll y Emilia Monfort Segal; está el sin trabajo y ella parturienta con dos gemelas. Viven en la calle de Ramón Juan, número 8, 3.º

#### Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto á la camisería de Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.

Precios baratos.

#### GUERRA AL MOSQUITO

Usando el producto norteamericano Mosquitone se evita la picadura de tan molesto animal.

¡¡Usadlo y os convenceréis!!

Depositarío único en España: E. Puigdemolles, Ausim March, 50, Barcelona. De venta en Valencia: Viuda de Ramón Vicent, Bajada de San Francisco, 9 y principales droguerías

#### EBANISTAS

Vendo urgente una sierra-cinta de un metro, una tupa, una cepilladora, una agujeradora, una escatadora, dos motores, transmisión etc., todo muy económico. Bolsas, 4, Ruzafa.

#### Idiomas

Enseñanza rapidísima de todos los idiomas modernos, francés, inglés, italiano, etc. Preparación para exámenes. Traducciones, clases colectivas y lecciones particulares por D. Nicolás Perca: plaza de Tetuán, 8, tercero.

#### Representante

acreditado, atendiendo viajes Norte, todas garantías, aceptaría muestrarios de casas importantes, prefiriendo muebles y similares: R. O. Martínez: Estación, 19, Valladolid.

#### Veraneantes

¿Tenéis en vuestro jardín un parasol ó tienda de recreo? De no tenerlo, consultad precios á Salvador Valero López: TALLER DE VELAMEN-TOLDOS, de vagones y para cubrir mercancías, nuevos y usados, tiendas de fumigación, toldos de fachada, marquésinas y tiendas de campaña. Importante stock de lona usada. Libertad, 151. Teléfono 33-84. Cañal (Valencia).

#### Se alquila

un espacioso local propio para industria y vivienda, situado en la calle de Puerto Rico M. C. Razón: En el entresuelo ó en la portería.

#### SE VENDE

vejero en buenas condiciones, de 75 toneladas, construcción latina, propio para frutas y pareja del Bou. Facilidades para el pago. Razón: Pascual y Genis, 12, entresuelo, segunda.

#### Liquidamos

hoy hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL.

Underwood, Remington, Vost, 20, Smith Premier, Erika, Fox, etcétera. Precios baratísimos; al contado y á plazos.

ORBIS, S. A., Mar, 8.

#### Mundo Gráfico

LOS MIÉRCOLES

Precio: 30 céntimos.

#### Nuevo Mundo

LOS VIERNES

Precio: 50 céntimos.

### Publicaciones DE PRENSA GRÁFICA

Elegancias Mensual.—Precio: 3 pesetas.

#### La Esfera

LOS SÁBADOS

Precio: 1 peseta.

#### La Novela Semanal

LOS VIERNES

Precio: 25 céntimos.

**PAPEL DE FUMAR BAMBÚ**

cia, en fin, don Bonifacio Ferrer, gran dom de la Cartuja, S. Vicente Ferrer, limonero mayor que fué de don Juan I, y don Giner Rabasa que frisaba ya en los ochenta años de edad.

Durante estas elecciones no cesaban los partidos de hacerse en Valencia una guerra sin treguas, tomando algunos pueblos con tanto empeño la causa del príncipe don Fernando, que antes de saberse la declaración de Caspe, se pronunció Murviedro, siguiendo á Centelles, que para dar este paso había recibido de Castilla un refuerzo de cuatrocientos caballos.

Fué tal el desorden que con esto introdujo Centelles en los pueblos contiguos á la capital, que el gobernador Bellera instó al Consejo de Valencia para que le diera una fuerza respetable y sacase el pendón de la ciudad, protegido por la compañía de la pluma á fin de castigar á la facción de Murviedro.

El consejo, que seguía la opinión del gobernador, y por consiguiente parecía adherirse á la causa del conde de Urgel, permitió en efecto sacar el pendón, y autorizó entonces Bellera salió con algunas tropas. Cerca de Murviedro ó en Nules, según nuestros historiadores, se encontraron los dos partidos, y viniendo á las manos, perdieron los valencianos la batalla, dejando en poder de los de Murviedro el pendón, por muerte de Juan de Castellví, que lo llevaba, y por la traición de algunos de los mismos soldados. Estas ocurrencias se supieron en Caspe cuando los compromisarios se hallaban ya ocupados en examinar la importante cuestión que excitaba la atención de la Europa cristiana. Al principio de los debates quedó intafuado el viejo Giner Rabasa, cuya plaza procuraron los valencianos reemplazar en seguida, nombrando en su lugar á Pedro Bertrán, doctor en ambos derechos; y volviendo á entender con celo infatigable en el examen de aquel arduo negocio, comenzaron por declarar á las hembras incapaces de heredar esta corona. Así es que ya en 1396 al morir el rey don Juan no pasó la corona, ni á doña Juana, condesa de Fox ni á doña Violante, reina de Nápoles, sino á su hermano don Martín, duque de Montblanch, sin que aquellas princesas hicieran la menor oposición; y sin que los juristas del reino hubieran podido encontrar una ley que autorizase al conde de Fox para presentar asertables entonces sus pretensiones á la corona como esposo de doña Juana.

Excluidas las hembras, desecharon también á Luis, conde de Guisa, nacido mucho tiempo después que la entonces reina de Nápoles, esto es, en el año 1396 en que murió don Juan, su hermano, quedó, como hembra, excluida de heredar la corona de Aragón, pasando el derecho al infante don Martín.

Quedó también excluido don Alfonso de Aragón, duque de Gandía, nieto del infante don Pedro, que fué hermano de Alfonso IV; porque este rey, como primogénito de don Jaime II de Aragón, reunió en sí todo el derecho que pudieran tener sus hermanos y sus descendientes. Y radicado una vez en él el derecho al mayorazgo, sólo llamaba á su hijo mayor, y á falta de hijo al descendiente más próximo; y así pasó, sucesivamente, á su hijo don Pedro, y de éste á don Juan y á don Martín, últimos reyes de la casa de Aragón. En virtud de esto los duques de Gandía, que procedían del infante don Pedro (cuyo derecho había evacuado su hermano mayor) no entraban en la herencia; porque en los transversales rechazados una vez no se admitían mientras quedasen descendientes del rey don Alfonso, que les había excluido.

Por esta misma razón desecharon los jueces al conde de Urgel; pues don Pedro IV de Aragón absorbió en sí todo el derecho que pudiera tener á la corona su hermano el infante don Jaime, abuelo de dicho conde.

Excluyeron también á don Juan II de Castilla, hijo de Enrique III, quien I fué de doña Leonor, hermana de don Martín, rey de Aragón; porque si bien su padre don Enrique había sido el primogénito de dicha Leonor, y el infante de Aniequera fué su hijo segundo, no vacó sin embargo durante su vida la corona de Aragón, y como nunca tuvo el derecho de su abuelo paterno en sí, por lo mismo nunca lo pudo traspasar á su hijo don Juan, siendo por consiguiente, don Fernando, el pariente más próximo de don Martín por conocida antelación.

Tampoco se admitieron las pretensiones de don Fadrique de Sicilia, por no ser hijo legítimo de don Martín, constando además que su legitimación se limitaba á suceder en la herencia de la reina doña María, como condesa de Luna, su abuela paterna. Quedaban por lo tanto, en concepto de los jueces, como más admisibles, los títulos de don Fernando de Castilla, como nieto del

rey don Pedro, padre de don Martín, que no había dejado hijo ni hermano algunos.

Discutida con todo detenimiento esta interesante cuestión, se puso en seguida á votación, siendo el primero San Vicente Ferrer el que dió su voto por escrito, redactado en esos términos:

«Yo, Fr. Vicente Ferrer, de la orden de predicadores, maestro en teología, y uno de los nombrados diputados, digo, según lo que alcanzo y puedo, que el ínclito y magnífico señor Fernando, infante de Castilla, nieto ó nieto del señor don Pedro, rey de Aragón, de feliz memoria, padre del señor rey don Martín, de memoria excelente, últimamente fenecido, más cercano excelso, nacido de legítimo matrimonio y conjunto entrambos en grado de consanguinidad (respectante al dicho señor rey don Martín) deben, y están obligados á tener por su verdadero rey y señor de justicia, y prestarle el pleito homenaje de fidelidad los dichos parlamentos, los sabidios y vasallos de la corona de Aragón, según Dios y mi conciencia. Y en testimonio de lo dicho firmo de mi mano las presentes, y las fortalezo con mi sello pendiente.»

Después del santo firmaron el obispo de Huesca, don Bonifacio Ferrer, hermano de San Vicente, Gualbes, Bardajil y Aranda, usando de esta frase: «En todo y por todo quiero y me adhiero al sentir del sobre-dicho señor maestro Vicente.» El arzobispo de Tarragona dió su voto con ambigüedad, sin atreverse á fijar la elección entre el conde de Urgel y el duque de Gandía. Valseca votó por el de Urgel; y el valenciano Bertrán se abstuvo de dar el suyo, alegando que había tenido poco tiempo para examinar con más escrupulosidad una cuestión, que no le era fácil entonces resolver; pero como se había convenido que habiendo mayoría y reuniendo el candidato un voto de cada reino, se hiciese la declaración en nombre de todos, el resultado de la votación fué favorable al infante don Fernando. Saratón se tres copias autorizadas de estas actas, entregando una al arzobispo de Tarragona, otra al obispo de Huesca y otra á Bonifacio Ferrer, para que cada uno las conservase en nombre de su provincia; pero sin comunicar al público este resultado hasta el día siguiente, 18 de Junio, destinado para hacer los jueces su solemne declaración.

Amaneció este día, y ya de antemano se hallaba todo dispuesto para dar á este acto un aparato verdaderamente lujoso y extra-

ordinario, que implicaba la importancia de un negocio, en que se cruzaban tantos intereses que afectaba á muchos altos personajes, y que hacía fijar en la villa de Caspe la atención de la cristiandad.

Elevóse, pues, para la celebración de este juicio solemne, sobre una prominencia, cerca de la iglesia y al pie mismo del castillo, un espacioso tablado de madera, cubierto de ricos tapices, y guardado por trescientos hombres de armas lujosamente vestidos, entre cuyos jefes se contaba un caballero valenciano, llamado Pedro Zapata, llevando enarbolado en el centro el estandarte real de Aragón. Reunidos los nueve personajes en la sala del castillo, salieron con grande acompañamiento y fueron á colocarse en un alto escaño que les estaba destinado, cerca del magnífico altar consagrado á las puertas de la misma iglesia. Presidiales el arzobispo de Tarragona, tomando asiento á su mano derecha Bonifacio Ferrer, Guillem de Valseca y Francés de Aranda, ocupando la izquierda Berenguer de Bardajil, San Vicente Ferrer, Bernardo de Guabes y Pedro Bertrán; dejando de ocupar su asiento el obispo de Huesca, porque había de celebrar la misa de pontifical. A uno y á otro lado se colocaron los representantes de Aragón, Cataluña y Valencia, ocupando la izquierda del principado y la derecha los de Valencia y Aragón, cuya colocación se guardó altemando un aragonés y un valenciano. En medio de este imponente aparato y de aquellos reunidos personajes, de los tres reinos, celebró la misa el obispo de Huesca, y concluido este acto religioso, se levantó San Vicente Ferrer é hizo oír aquella elocuencia que admiraba entonces Europa, consignando en el sermón su voto en favor del infante don Fernando.

Concluido el sermón, leyó el mismo santo el resultado de la votación, que dice así: «Nos don Pedro Zagarriga, arzobispo de Tarragona, Domingo Ram, obispo de Huesca, Bonifacio Ferrer, gran dom de la Cartuja, Guillem de Valseca, doctor en leyes, Fr. Vicente Ferrer, de la orden de predicadores, maestro en santa teología, Berenguer de Bardajil, señor del lugar de Zaidi, Francisco Aranda, donado del monasterio de Porta-Coeli, de la orden de la Cartuja y natural de Teruel, Bernardo de Guabes doctor en ambos derechos, y Pedro Bertrán, doctor en derechos; es á saber, los nueve diputados ó electos por los parlamen-

#### Policlínica "Unión Ferroviaria"

(AUTONOMÍA SANITARIA OBRERA)  
Buenos Aires, 2

Consulta diaria gratuita de las siguientes especialidades:

Pecho y corazón.—Medicina general.—Cirugía general.—Matrón.—Fiel, vendos, sifilis.—Nerviosos y mentales.—Dientes y boca.—Estómago.—Nariz, garganta y oído.—Niños.—Ojos.

Aplicación gratuita del «066» y «014».

Horario, á la puerta

#### Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche, á las nueve de la mañana del día siguiente.

TURNO QUINTO

Don José Pérez Pau.—Don Juan de Austria, 30.

Don José Morales.—Gran Vía del Marqués del Turia, 18.

Don Rafael Couchoud.—San Vicente 149.

Don Luis Valero.—Santa Teresa, 17.

Don Tomás Corell.—Roteros, 1.

Don José Rubio.—Trench, 25.

POBLADOS MARÍTIMOS

Don Julio Valiente.—Avenida de los Aliados, 285.

Don Víctor Romani.—Escalante, 192.

#### REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE

Nacimientos: varones, 2; hembras, 2.

Defunciones: Anselmo Ruiz Fernández, 61 años, Hospital provincial, epitelioma del cuello; Manuel García García, 48 años, Hospital provincial, enteritis; Emilio Grau Martínez, 38 años, Hospital provincial, meningitis; José Valls Badia, 57 años A. P. Gallós, M. años, carditis; Rafael García Alexandre, 29 años, Verma, 55 años, Doctor Monserrat, 11 años, carditis; Juan Castells Hernández, 70 años, Torrel, A. colapso cardíaco; Remedios Montaña Lorente, 28 años, neumonía.

DISTRITO DEL MAR

Nacimientos: varones, 1; hembras, 1.

Defunciones: Giraldo Alvarez-Egna Sánchez Tombleque, 14 años, Ciscar, 47, enteritis.

DISTRITO DEL MERCADO

Nacimientos: varones, 1; hembras, 1.

Defunciones: Amparo Peris Andrés, tres meses, Numancia, 1, meningitis; Francisco Turón Duart, 19 meses, Corset, 66, meningitis; Manuella Moret Cebriá, 11 meses, Compañía San Juan, 1, viruela.

DISTRITO DE SERRANOS

Nacimientos: varones, 2; hembras, 2.